A5
L EV

UNIVERSIDAD NACIONAL AUTONOMA
DE MEXICO

FACULTAD DE CIENCIAS

DISERO DE UN PLAN DE BENEFICIOS PARA
EMPLEADOS A TRAVES DE UN MODELO
DE PROGRACION LINEAL

T E S i S

QUE, PARA OBTENER EL TITULO DE

A C T U A R I O
P R E S8 E N T A

MA. TERESA PINEDA MAHR

ASESOR: JOSE MANUEL MENDEZ M.

MEXICO, D. F. AGOSTO 19292




pr—

%‘g Universidad Nacional
:‘\-A

2%  Auténoma de México
UNAM

UNAM — Direccién General de Bibliotecas Tesis
Digitales Restricciones de uso

DERECHOS RESERVADOS © PROHIBIDA
SU REPRODUCCION TOTAL O PARCIAL

Todo el material contenido en esta tesis esta
protegido por la Ley Federal del Derecho de
Autor (LFDA) de los Estados Unidos
Mexicanos (México).

El uso de imégenes, fragmentos de videos, y
demas material que sea objeto de proteccion
de los derechos de autor, sera exclusivamente
para fines educativos e informativos y debera
citar la fuente donde la obtuvo mencionando el
autor o autores. Cualquier uso distinto como el
lucro, reproduccién, edicion o modificacion,
sera perseguido y sancionado por el respectivo
titular de los Derechos de Autor.



DIBEﬂO DB UN _PLAN DE BENEFICIOS PARA EMPLEADOS A TRAVES DE UN
5 HDDELO DE PROGRAMACION LINEAL

: INTRODUCCION

EmMPleados ccveeseeccsnrceesssiainsases
1727 clasificacién de la compensacién......:

1.3 Definicién y objetivo de los Planes de Beneficios
para Empleados.........‘................

1.4 Enfoque conceptual y filosofia de los Planes
Beneficios para Empleados................

1.5 Ventajas que proporcionan los Planes de
Beneficios para Empleados.....csssses

CAPITULO 2., DESCRIPCION DE LOS PLANES DE BENEFICIOS PA
EHPLEADOS...............-....-............

2.1 Clasificacién del los diferentes tipos de
bPeneficios. . .. iciinirieiretinstentrnrrnas

sveseseld
2.2 Descripci6bn de las prestaciones que normalmente B

se incluyen en los Programas de Beneficios para
EMPleados. cccueieeeenrsrasosenrosssccssossssasosnnesseld

CAPITULO 3. ELEMENTOS NECESARIOS PARA EL DISERO DE UN PLAN DE
BENEFICIOS PARA EMPLEADOS....stescesoesssecsasvesse52

3.1 Factores Internos involucrados en los programas .
de COmpPenBaCioOn..cv ittt sesscansessvaenrsnessaB3,

3.2 Factores Externos involucrados en los programas
de COMmPeNSACIEN. v iuvasesroarssscnnnnsnsnssssnoesnsb9



CAPITULO 4. DISENO DE UN PLAN DE BENEFICIOS PARA EHPLEAbOS
v - A TRAVES DE UN MODELO DE PROGRAHACIQN LINEAL,
‘4.1-. Descripcién del problema.........

~4.2 .- Planteamiento del problema: como
ptogramacibn lineal,........ .

T4 35 Ejemplus del funcionamiento del,modei
E de problemas prédcticos..

CDNCLUBIONEB..;..........{......q;;

i, Y,'Eatimacién ‘del ISPT a través de. métor

APENDIC
S de Regresién Lineal- Hﬁltipla.'.
APENDICE 2. ~ An&lisis para determinar el Incremento..
R al Indice de Satisfaccién........ .v...00
APENDICE. 3. cuestionarios tipo dirigidos a las diterentes

&dreas funcionales de una organizacién:y’a’lo
trabajadores de la miBma,....c.eevs’s

BIBLIOGRAFIA. . cicsrtvcerssccssscecrasaccssncsnses




Introduceién~ n : : = sy

INTRODUCCION

Los Planes de Beneficios para Empleados constituyen :el
conjunto. .de politicas e instrumentos que permiten. a los
trabajadores alcanzar estados satisfactorios de tranquilidad
mental, seguridad econdémica y desarrollo personal; mediante
la optimizacién de los recursos asignados por la empresa para
tal fin.

La instalacién de un Plan de Beneficios para Empleados en una
empresa, que cumpla con los objetivos que se persiguen, debe
basarse en el desarrollo de cinco etapas fundamentales:
disefo, valuacién, implementacién, comunicacién Yy
administracién. B

El presente trabajo tiene como objetivo elaborar un modelo de
programacién 1lineal que permita facilitar 1los trabajos
relacionados con el diseflc de un Plan de Beneficios para
Empleados que maximice el ingresoc neto de los trabajadores y
que mejor satisfaga sus necesldades.

El modelo desarrollado se enfoca Qnicamente a beneficios de
compensacién directa en el corto y mediano plazo como son:
prestaciones legales (sueldo base, aguinaldo, prima
vacacional}, fondo de ahorro y previsién social; ya que &stas
no estdn sujetas a factores poco precisos como son: el hecho
de que el trabajador la solicite o no (préstamos), que
intervengan elementos subjetivos como valuar el desempefio de
los trabajadores (bonos) y gue su asignacién dependa de la
edad del trabajador (pensiones, seguros, etc.).

Actualmente no se aplica una metodologia formal para el
disefio de Planes de Beneficios. Estos son, generalmenta, el
resultado de la experiencia y posibilidades particulares de
cada empresa. Cabe mencionar gue, atin cuando este trabajo no
establece una metodologia formal, los resultados obtenidos
constituyen una base sélida para su desarrollo.

El contenido del trabajo est& divido en cuatro partes
fundamentales. En la primera, se introduce el concepto de
Planes de Beneficios para Empleados ubic&ndolos dentro de un
esquema general de compensacién a trabajadores y se mencionan
algunas de las ventajas que los mismos proporcionan tanto a
los trabajadores, como a las organizaciones.

En la segunda parte, se presenta una descripcién de las
caracteristicas wmis importantes de las prestaciones que
normalmente se incluyen en los programas de compensacién para
empleados, con el propésito de desarrollar un modelo que se
encuentre dentro de los mirgenes leqales permitidos.
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La tercera parte trata de todos aguellos factores, tanto
internos como externos, que deben considerarse en el disefio
de Planes de Beneficios para Empleados ya que a partir de
‘éstos, se podrén definir los pardmetros més relevantes del
programa a instalar.

La cuarta y faltima parte de este trabajo, presenta el
procedimiento seguido para plantear el problema del disefic de
Planes de Beneficios para Empleados, como uno de programacién
lineal; y concluye con una serie de ejemplos que muestran el
comportamiento del modelo desarrollado.

Finalmente, se incluyen tres apéndices que complementan
algunos de los puntos tratades a lo largo de este trabajo.
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CAPITULO UNO

. INTRODUCCION AL CONCEPTO DE PLANES DE BENEFICIOS PARA

L : EMPLEADOS
La finalidad ‘del presente capitulo es ubicar los Beneficios
para Empleados dentro del concepto de Compensacién, mostrando
los objetivos gque estos persiguen y 1las ventajas que
proporcionan tanto a los trabajadores y empleados como a la
organizacién.

Se espera gque al final del capitulo, se logre destacar la’
importancia de los Planes de Beneficios para Empleados como
una parte fundamental de la compensacién total a los
trabajadores, y ademas se comprenda el enfoque conceptual y
la filosofia que requiere el disefio de los mismos.

1.3 LA COMPENBACION Y LO8 PLANES DE BENEFICIOB PARA
EMPLEADOS.

El propésito de este inciso es, por una parte, definir el
concepto de compensacién y los elementos que considera con el
fin de ubicar los Beneficios para Empleados como una parte
fundamental de los programas de compensacién de toda empresa
Y, por la otra, visualizar estos programas como una
herramienta de cambio en las organizaciones.

La compensacién juega un papel primordial dentro de la vida
de un trabajador, ya gque se encuentra intimamente relacionada
con los niveles de tranquilidad y ansiedad de las personas.
Esto es, la tranquilidad de un individuo dependerid de que tan
protegido, seguro y capaz de adquirir un cierto est&ndar de
vida se sienta. Esto repercutiri directamente en el desempefio
de sus obligaciones y en la permanencia del mismo dentro de
una organizacién.

La palabra compensacién se define como:
Compensacién.- Accién o efecto de compensar.

Compensar. - Igualar en opuesto sentido, el efecto de una
cosa con el de otra.

Enfocando este concepto a una relacién empresa~trabajador,
sugiere gque lo que el trabajador aporta a la empresa debe
ser, de alguna manera, equivalente a 1o que la empresa le
estd dando a cambio.

Es evidente entonces, gque 1la palabra compensacién se
encuentra estrechamente ligada al concepto de Igualdad o
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Equidad. Este conceptoc constituye ‘el tema central de la
Teoria de Compensacién y su comprensién es indispensable para
la: formacién de una idea clara de los factores relacionados
con esta Teoria.

Equidad se define generalmente como cualquier cosa de valer
que se gana, dando a cambio algo también de valor.

La imparcialidad se consigue cuande lo que invertimos es
equivalente a lo que estamos recibiendo a cambio, es decir,
cuando el valor de la compensacién recibida es equivalente al
valor del trabajo realizado.

La inequidad afecta directamente la motivacidén del trabajador
Y repercute en su comportamiento y productividad. Es
necesario entonces que exista una relaci6n de intercambio
entre empresa y empleado gue se fundamente siempre bajo el
principio de equidad.

En lo que se refiere al concepto de Compensacidédn, este
intercamblo debe contemplar tanto la compensaciédn monetaria
como la no monetaria. Todas las partes de una relacién de
intercambio deben tener razones equivalentes de
costo/beneficio. Es decir, gque 1la relacién de proporcién
entre lo que se invirtié y lo que se gandé, sea equivalente
para todas las personas en la relacién.

Existen diferentes tipos de equidad:

Equidad Externa.- es un criterio de Imparcialidad que
demanda a la empresa el pago de una proporcién de sueldo que
corresponda a las proporciones que prevalecen en los mercados
externos para la misma ocupacién,

Bgquidad Interna.- es un criterio de imparcialidad que
reguiere que la organizacién fije proporciones de sueldo para
los enmpleos dentro de sus compafifas, que correspondan al
valor interno relativo de cada empleo. Es decir, el criterio
de equidad interna se refiere al valor que tiene para la
empresa el trabajo que se realiza en un puesto determinado.

Equidad Individual.- es agquella que demanda gque una
organizacién pague a sus empleados proporciones de sueldos
gque vayan de acuerdo a la variacién de los méritos de cada
individuo de la organizacién, el caso mas simple, es el de

trabajadores en el mismo puesto. Es decir, mejores
trabajadores deben recibir mejores sueldos que aguellos
trabajadores, con emplecs similares, que no sean tan

eficientes.
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Percepciones de equidad influencian considerablemente las
decisiones que las personas puedan tomar con respecto a una
organizacién: aceptar o rechazar una oferta de trabajo,
permanencer dentro de una organizacién o retirarse de 1la
misma, asi como esforzarse en el desempefio de sus labores.
Por lo tanto, la forma en gque una enpresa maneje 1la
compensacién a sus trabajadores, es tan importante como el
nivel absoluto del pago de los mismos,

Es importante gque toda organizacién preste atencién a los
puntos anteriores, ya que estos factores repercuten
directamente en su desarrollo, lo gque hace indispensable una
buena planeacién de sus practicas de compensacidn.
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1.2 CLASIFPICACION DE LA COMPENSACION.

Los programas de compensacién involucran varios' elementos: los’.
cuales pueden variar en forma y plazo de tiempo..Cada uno de
ellos tiene diferentes consecuencias para los trabajadores y
la empresa.

A continuacién se presenta una tabla que ilustra los
elementos involucrados en los programas de compensacién, 1la
forma y plazo de tiempo en los que se otorgan y reciben, asf
como el interés que estos generan para los trabajadores y la
empresa.

ELEMENTOS DE LA COMPENSACION
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Algunas organizaciones dan mayor énfasis a la compensacién
directa en efectivo, mientras que otras reducen la
importancia relativa de la misma y prestan mayor importancia
a los otros tipos de compensacién.

No existe una combinacién de compensacién que se aplique de
manera 6ptima a todas las organizaciones.

El disefio de la combinacién 6ptima para una determinada
empresa, considera el anAlisis de varios elementos, como son:
la estructura de la poblacién de una organizacién y los
riesgos a los que se encuentra expuesta, entre otros. Estos
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alementos . ser&n’:detallados. en ‘el capftulo  tres de este
trabajo.r v : Pl L e gl e . i :
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1.3 DEFINICION Y OBJETIVO DE “LOB PLANES DE BBNEPICIOE PARAﬁ
EMPLEADOS.

Comc se mencioné anteriormente,. la.’ compensacién que recibe un %
empleado se puede clasiflcat por su: fnrma, quedando de la oo
siguiente manera: 2 e

1. Pago base
2. Beneficios

Este capitulo se enfocard principalmente, al segundo de estos
dos elementos: los Beneficios para. Empleados.

El fallecimiento, los accidentes y enfermedades, la invalidez
y la vejez, entre otros, son riesgos a los que todos estamos
expuestos, Por lo tanto, como se menciond en el inciso
anterjor, el nivel de tranqujlidad o ansiedad de las personas
depende, en gran medida, de que tan protegidos estemos contra
estos riesgos y de que tan capaces seamos para prevenirlos.

Toda empresa debe estar consciente de la importancia que
tienen sus trabajadores comc un elemento fundamental para el
logro de sus objetivos, haciendo indispensable gue se aporten
soluciones gque permitan a los mismos, minimizar las
consecuencias que acarrearia la ccurrencia de alguna
eventualidad desfavorable.

Ante esta situacién, surgen los Planes de Beneficios para
Empleados come un mecanismo gue permite al individuo,
complementar aquellos beneficios provistos por el Estado o
adquiridos personalmente con el fin de satisfacer sus
necesidades personales y familiares. Adicionalmente, pueden
ser utilizados como un instrumento gue ayuda a las empresas
para controlar el costo de las distintas obligaciones que
surgen de la relacién de trabajo con sus empleados.

De lo sefialado anteriormente, podemos definir a los Planes de
Beneficios para Empleados, como el conjunto de politicas e
instrumentos que permiten a los trabajadores, alcanzar
estados satisfactorios de tranquilidad mental, seguridad
econdémica y desarrollo persconal, a través de la optimizacién
de los recursos asignados por la empresa para tal fin.

Comprendiendo el concepto de Planes de Beneficios para
Empleados, podemos concluir que sus objetivos son:

- Brindar niveles de seguridad, tranguilidad y desarrollo
a trabajadores y empleados.

- Minimizar el impacto financiero que tendria la
ocurrencia de algGn evento desfavorable para el
trabajador.
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Ser atractivos para todos los trabajadores y empleados
de una organizacién, es decir, tanto para los empleados

con niveles de sueldo elevados, comoe para. aguellos 'con’

niveles inferiores.

Complementar aquellos beneficios provistos por el Estado
o adquiridos personalmente por el trabajador.

Adaptarse a las necesidades tanto de la empresa como d
la fuerza laboral. -
Optimizar el uso de los recursos de la organizacién
evaluando, financiando y controlando el costo de las
obligaciones y prestaciones que surgen de la relacién
empresa-trabajador.

Mejorar el bilenestar integral en el trabajo con el fin
de incrementar los indices de permanencia Yy
productividad dentro de la empresa.
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1.4 ENFOQUE CONCEPTUAL Y FILOSOFIA DE LOﬁ PLANES: bB
BENEFICIOS PARA EMPLEADOS. . g T

El propé6sito de este inciso, es comprender el fin daGltimo a
perseguir en el disefic de los Planes de Beneficios para
Empleados, es decir, comprender el enfoque conceptual Yy la
filosoffia de los mismos.

Para que un Plan de Beneficios logre alcanzar todos sus
objetivos, es indispensable la correcta planeacién del mismo.
De 1lo contrario, podrian gastarse grandes cantidades de
dinero en beneficios que no tienen sentide para un grupo
considerable de trabajadores y dejaria de satisfacer las
necesidades reales de otros grupos igual de significativos;
lo que podria parecer que los beneficios asignados al
programa, mis que el producto de una planeacién, fueron el
resultado de la inspiracién y de la imitacién.

si las organizaciones pretenden utilizar practicas de
compensacién como un instrumento para implementar planes de
negocios, es indispensable que exista una relacién légica y
consistente entre la estrategia de la corporacién y el diseno
de la compensacidén. Es decir, la aplicacién de un programa de
compensacién, debe realizarse en estricta congruencia con los
objetivos y metas que la organizacién desea alcanzar a través
del programa.

Una adecuada combinacién entre 1la estrategia de 1la
organizacién y su disefio de compensacién, tiene influencias
directas sobre el desenmpefio de un trabajador, de un grupo y
de la organizacién en general. Esto es, entre mejor se
adapte, mejor desempefio tendrdn los individuos y grupos de la
empresa.

En la relacién empresa-empleadc, la empresa es el elemento
que provee los beneficios y el empleado es el consumidor
directo de los mismos. No es conveniente que la empresa
adopte una actitud paternalista, asegurando que nadie mejor
que ella sabe cuales son las coberturas mis apropiadas para
sus empleados. Esto propiciarfa un descontento general en los
trabajadores, que podria arrastrar una serie de consecuencias
negativas.

Todos los Planes de Beneficios para Empleados deben responder
a las necesidades reales de 1los trabajadores. Esto es,
durante el proceso de planeacién, debe hacerse una
investigacién de las necesidades de los empleados desde la
perspectiva de los mismos, no desde la perspectiva de la
empresa., Esto puede lograrse realizando encuestas que nos
permitan conocer diferentes datos acerca de la opinién de los
trabajadoras, en relacién a los diferentes beneficios y el
nivel de satisfacciédn que cada uno de ellos le proporciona.
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Los programas de beneficios para empleados no deben .ser
vistos como un gasto adicional para la empresa, sino como una
inversién cuyo resultado final ser&, un aumento:.en::la
productividad y consecuentemente, el logré de sus objetivos
generales.

Por otra parte, no debemos olvidar que las empresas cuentan
con un presupuesto limitado para hacer frente a  sus
obligaciones laborales. Es necesario entonces, optimizar- el
uso de los recursos disponibles para el financiamiento de las
distintas obligaciones que tiene 1la empresa con . sus
trabajadores.

Por lo anterior, un Plan de Beneficios para Empleados debe
ser el resultado de la evaluacién y ané&lisis de ciertos
factores:

- Politicas de Administracién de Recurses Humanos.

- Filosofia y objetivos de la organizacién.

- Necesidades de los trabajadores.

- Costos de los diferentes beneficios.

- Requerimientos legales.

- Marco fiscal.

- Efectos inflacionarios.

c- Beneficios otorgados por la competencia.
- Presupuesto disponible de la empresa.

Es importante mencionar que es esencial mantener control
sobre el costo de los beneficios y 1la satisfaccién de
necesidades que obtienen los empleados. Por lo tanto, es
conveniente que la organizacién evaltGe periédicamente
aspectos conceptuales, técnicos y administrativos de su plan
de beneficios, con el fin de repasar los objetivos iniciales,
los resultados de los esfuerzos realizados para alcanzar
metas a corto plazo, el desempefio individual del plan y
algunas evaluaciones del punto de vista de los empleados.

Para finalizar con el presente inciso, concluiremos que 1la
filosofia de los Planes de Beneficios para Empleados, debe
basarse en la politica de compensacién de cada empresa, con
el fin de optimizar los recursos disponibles de 1la
organizacién, minimizando el costo para &sta y maximizando el
beneficio para los trabajadores y empleados de la misma.
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1.5 VENTAJAS QUE PROPORCIONAN LOS PLANES DE BENEFICIOS PARA.
EHMPLEADOS,

La existencia de una relacién légica y consistente entre el
disefio del Plan de Beneficios para Empleados y las metas que
la organizacién pretende alcanzar a través del mismo,
propiciard que la implementacién de este programa, traiga
consigo una serie de ventajas tanto para la empresa como para
los trabajadores y empleados de la misma.

Entre algunas de las ventajas que el disefio adecuado del Ela':n"
de Beneficios para Empleados, proporciona a los trabajadores
de una empresa, podemos destacar: E

- Proveen estadndar de vida.

- Proporciona niveles aceptables de seguridad - ‘y,
tranguilidad. . . .

- La implementacién de un Plan de Beneficios para

Empleados gue mejore el ingreso neto del trabajador,
permitird que éste incremente su poder adquisitivo
personal y familiar.

- En caso de ocurrencia de una eventualidad desfavorable
para el trabajador, garantizan, de alguna manera, el
ingreso que 1la fuente de trabajo representa para la

famnilia.

- Algunos de los beneficios incluidos en estos progranas,
brindan al trabajador la posibilidad de constituir un
patrimonio.

- Permiten que el trabajador adquiera beneficios de

cobertura mucho mads barata que aquellos gque pudieran
comprar en forma individual.

- Crean conciencia en los trabajadores, de gque la empresa
proporciona elementos para su bienestar y esto propicia
un mejor ambiente de trabajo.

- Muchos de 1los beneficios gque se incluyen en estos
programas, no son gravables para el empleado.
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Refiriéndonos ahora 'a las ven;ajas que: los Planes ~de
Beneficios para Empleados proporcionan a las organizaciones,
podemos seflalar:

- Un programa que maneje adecuadamente la equidad externa
y la interna, acrecentari la seriedad empresarial.dela
organizacién y acentuard su imagen de liderazgo en el
mercado.

- Las ‘organi.zaciones con Planes de Beneficios atractives;
tendran mis habilidad para atraer empleados calificados
y retener empleados vallosos.

- Incrementos en la productividad y eficiencia de 1los
trabajadores.
- Mayor arraigo a la organizacién, dando como resultado

una reduccién en los indices de rotacién de personal
con 1la consiguiente reduccisén de costos por
capacitacién.

- Un programa capaz de evaluar y prevenir adecuadamente
los riesgos a los que estan expuestos los trabajadores,
proporcionars una solucién a las consecuencias
resultantes de eventos inherentes a estos riesgos.

C - Algunos de los beneficios que contemplan estos
programas, son deducibles de impuesto para la empresa.

- Optimizan la aplicacidén de los recursos de la empresa
destinados al programa de compensacién.

- A través de la implementacién de un Plan de Beneficios
para Empleados, se incrementarad la eficiencia de la
organizacién para mejorar su productividad y controlar
sus costos de compensacién, asequrando, de este manera,
su supervivencia en el mercado.
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CAPITULO DOS
DﬁBCRIPCION DE LOB PLANES DE BENEFICIOS PARA EMPLEADOS

En el capitulo anterior se introdujo, de manera general, el
concepto  de Planes de Beneficios para Enpleados, los
objetivos que estos persiguen y las ventajas que proporcionan
tantoc a la empresa como a los trabajadores.

Asi mismo, se mencionaron los tipos de compensacién que
existen, ast como los elementos gque involucran. Se
clasificaron por forma: sucldo base y beneficios; y plazo de
tiempo en que se obtienen: corto, mediano y largo plazo.

El objetivo de este capitulo, consiste en explicar
detalladamente los beneficios que normalmente se incluyen
dentro de los planes de beneficios para empleados,
ubicindolos en nuestra clasificacién por forma y plazo de
tiempo.

Se espera que al finalizar el capitulo, se haya comprendido
en que consiste cada beneficio, cual es su objetive, el marco
legal en que se desarrolla y el tratamiento fiscal que se le
puede dar.

2.1 CLASBIFICACION DE LOS DIFERENTES TIPOS DE BENEFICIOSB.

En el inciso 1.2 del capitulo anterior, se presenté una tabla
que contiene una clasificacién de los elementos de 1la
compensacién. El esquema siguiente, constituye un resumen
equivalente a los conceptos generales de dicha tabla:

corto plazo
ompensacién {uediano plazo
Diracta largo plazo
BENEFICIOS corto plazo
Inmediata {m
ediano plazo
ompansacién {Diferids -large plazo
Indirecta

orto plazo
De proteccidn {:ediano plaso
largo plago
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Es importante aclarar que cualquier criterio que se utilice
tanto para establecer una clasificacién, como para definir
los conceptos que ésta involucra, podri ser considerado como
subjetivo o arbitrario. Sin embargo, durante el desarrollo de
este trabajo y por considerar que se ajusta a los objetivos
del mismo, se utilizara la clasificacién propuesta
anteriormente y el significado y caracteristicas que
involucran todos los elementos de la tabla se definirédn de 1la
siguiente manera:

compensacién Directa.- Se entenderéd como compensacién
directa, aquella que representa un ingreso en efectivo para
el trabajador y que podra ser utilizado para los fines que &1
mismo decida.

compensacién Indirecta.- Nos referiremos a compensacién
indirecta, cuando se trate de prestaciones que involucran
pagos en efectivo o en especie. Los pagos en efectivo deberéan
ser utilizados necesariamente, para un fin especifico, es
decir, el trabajador no podrd disponer de ese dinero para
fines distintos del propésito con el que le fue otorgado.

Dadas las caracteristicas de la compensacidén indirecta, ésta
podrd dividirse a su vez en:

a) Inmediata.- que seré aguella que se otorgue
periédicamente como complemento del sueldo base, o bien,
en un plazo no mayor de un afio.

b) Diferida.- seradn aquellas prestaciones que se
refieran exclusivamente, a compensaciones indirectas que
se otorguen en periodos de tiempo mayores a un afo.

c) De protecciédn.- serdn todas aquellas prestaciones
cuyo propdsito sea brindar proteccién y seguridad al
trabajador y su familia. Dado que los beneficios que se
otorgan como prestacibén estin relacionados a eventos que
involucran riesgo e incertidumbre, éstos tendran una
cobertura en el corto, mediano y largo plazo; seglin el
momento en que se presente la ocurrencia de alguna
eventualidad.

Los plazos de tiempo en que se recibiradn los benefictos,
serdn conceptualizados de la siguiente manera:

a) Corto plaso.- Lo recibido diaria, semanal, gquincenal o
mensualmente.
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b) Hadiano plazo. Lo recibido en un pericdo de tiampa no
mayor de un afio.

o) 'nnrgo plazo.~ Lo recibido en un periodo de tiempo mayor
de un aiio.

Existen un gran ntGmero de beneficios que pueden otorgarse a
través de un plan de beneficios para empleados y éstos
dependeran del presupuesto disponible para el programa de
compensacién de una empresa, asi como de las necesidades y
riesgos a los que se encuentran expuestos sus trabajadores.

Para efectos del presente trabajo hablaremos de los
beneficios que normalmente se incluyen en un plan de
beneficios para empleados, considerando de antemano, que
habri beneficios que escapardn de este marco. Sin embargo,
creemos que para el objetivo de este trabajo, ésto no resulta
una limitante.

De acuerdo con el tipo de compensacié4n gque proporcionan y
considerando el plazo de tiempo que tardan en recibirse, los
beneficios que normalmente se otorgan en un Plan de
Beneficios para Empleados son los sigquientes:

Benaficios de Compensacién Directa

i) Corto plazo: - Sueldo base

- Préstamos al personal
ii) Mediano plazo: - Aguinaldo

- Prima de vacaciones

- Participacién de los

trabajadores en las utilidades
Fondo de Ahorro

- Bonos por desenmpefio
- Bonos por puntualidad y/o
asistencia

- Préstamos al personal

iii) Largo plaszo: - Préstamos al Personal

Benaeficios de Compensacién Indirscta
a) Inmediata
i) Corto plazo:

- Previsién Social
- Herramientas de trabajo



)
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Ptevisioh,socia
erramientas:de:
Vacaciones i

Plan de' per;sioneé por
jubilacién e invalidez.
Plan de retiro voluntario

De . proteccisn

CALTRENEY T Corto, ‘mediano
¥ ‘largo plaszo:
- Indemnizaciones por
fallecimiento, invalidez o
separacién.
- Reembolso de gastos médicos y
de funeral

Antes de analizar cada beneficio en forma detallada, se
considera necesario mencionar algunos conceptos dgue seran
utiljizados continuamente a lo largo de este trabajo.

©. De acuerdo con el Articulo 8 de la Ley Federal del
Trabajo (LFT), por trabajo se entenders: "...toda actividad
humana, intelectual o material, independientemente del grado
de preparacién técnica requerido por cada profesién u
oficio.”

De acuerdo con el mismo articulo (Art. 8, LFT)

trabajador es la "....persona fisica que presta a otra,
fisica o moral, un trabajo personal subordinado."
Relacién de Trabajo. Segliin el Articulo 20 de la LFT, se

entender8 por relacién de trabajo, “... la prestacién de un
trabajo personal subordinado a una persona, mediante el pago
de un salario...".

Es importante destacar que el concepto de "trabajo personal
subordinado", exige el cumplimiento de dos requisitos:
direccién y dependencia, lo cual implica que, en todo trabajo
personal subordinado, el trabajador dependeri y serd dirigido
por su patrén.
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Balario. De acuerdo a lo establecido en el Articulo 82 de la
LFT, el salario es 1la "...retribucién gue debe pagar el
patrén al trabajador por cuota diaria."

Adicionalmente, en el Articulo 84 de dicha Ley, se. menciona
que: "...el salario se integra con los pagos hechos en
efectivo por cuota diaria, gratificaciones, percepciones en
especie Yy cualquier otra cantidad o prestacién que se
entregue al trabajador por su trabajo".

Total de Ingresos. Este concepto se refiere a todas las
percepciones ya sean en efectivo, en especie o en servicios,
que reciba un trabajador por la prestacién de sus servicios
personales subordinados.

Del total de ingresos percibidos por los trabajadores,
algunos estaran exentos del pago del impuesto y otros no.

Ingresos no exentos. Se considerarin ingresos no exentos
del pagce del impuesto scbre la renta, los sefialados en el
Articulo 78 y 78-A de la Ley del Impuesto Sobre la Renta
{LISR) .

Ingresos exentos. Se consideran ingresos exentos -del pago
del impueste sobre la renta para los trabajadores,  todos
aguellos establecidos en el Articulo 77 de la ley en materia.:
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2.2 DESCRIPCION DE LOS8 BENEFICIOS8 QUE NORMALMENTE B8E
INCLUYEN EN LOB PROGRAMAS DE BENEFICIOS PARA EMPLEADOS.

En este inciso, describiremos ampliamente cada uno de los
beneficios mencionados anteriormente, especificando su
objetivo, asi como las leyes y reglamentos gue lo rigen.

BENEFICIOE DE COMPENSACION DIRECTA
[CORTO PLAZO]

SUELDO BASE

Refinicién
Para definir sueldo base, nos apoyaremos en el concepto:dae::
salario establecido en la LFT, Articulos 82-86.

SUELDO BASE, serd el pago hecho en efectivo por cuota diaria.

Marco Legal

El concepto de sueldo base, no se encuentra definido en la
LFT ni el la LISR, pero, considerando que es parte del
salario, tendrd el mismo marco legal.

Segin lo estipulado en el Articulo 32 de la Ley del Seguro
Social (IMSS), el sueldo base se integrari al salario base de
cotizacién para el pago de cuotas a dicho organismo.

Tratamjento Fiscal
EMPRESA

De acuerdo a lo establecido en el Articulo 24, Fracci6én IX de
la LISR, el sueldo base se considera un gasto deducible para
la empresa, por tratarse de pagos gue a la vez son ingresos
en los términos del Articulo 78 de dicha Ley, siempre que
hayan sido erogados a mis tardar en la fecha en gue se deba
presentar la declaracién del .citado ejercicio.

EMPLEADO

El sueldo base est& considerado como parte integral del
salario del trabajador, por consiguiente y, de acuerdo a lo
establecido en el Artfculo 78 de la LISR, constituye un
ing:eso que no estd exento del pago del impuesto sobre la
renta.
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Comentario ;
Muchos  de los baneficios ‘que.se describen a 'lolargo  del
capitulo, son -otorgados en. relacién ~“al “sueldo’ base 'y, :la
mayorfa ' de ' 1los . mismos;¥I cuentan::.con - limites. fiscales

establecidos en’ funcién de! alario minimo o del salario del
trabajador. AR RS \ :
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PRESTAMOS A 108 TRABAJADORES

Definicisén

Beneficio de caracter voluntario -que consiste  en'. el
otorgamiento de una cantidad de dinero por parte 'de’ la
empresa a sus trabajadores, en calidad de préstamo, -Esta. "
cantidad podrad estar en funcién a los’ afios de servicio,
caracteristicas del trabajo, montos  .de -salarios. y: demis:
criterios que hayan sido establecidos de. manera general par
el otorgamiento de dichos préstamos.

Objetivos

- Ayudar a los trabajadores a resolver problemas ,nde‘
caracter econdmico que’' se susciten en forma imprevista:

- Facilitar la adquisicién de bienes que, por su costo,
con su ingreso no les sea posible comprar. 3

Margen Ledal

El Articulo 111 de 1la LFT, menciona que: "Las deudas
contraidas por los trabajadores con sus patrones, en ningGn
caso devengaran intereses." .

Por otro lado, por tratarse de ingresos eventuales y no
periddices y fijos, en base a lo establecido en el Articulo
32 de la Ley del IMSS, éstos no formardn parte del salario
base de cotizacién para el pago de las cuotas a dicho
organismo.

Tratamiento Fiscal
ENMPRESA

Dado gque 1los préstamos que hagan las empresas a sus
trabajadores en ninglin caso deberan devengar intereses, segtn
lo sefialado en el Articulo 111 de la LFT, no ser&n deducibles
para las mismas, de acuerdo a lo que establece el Articulo
24, Fraccién VIII de la LISR.

EXPLEADO

El Articulo 77, Fraccién VIII de la LISR establece que los
préstamos otorgados a los trabajadores sindicalizados,
estardn exentos del pago del impuesto, siempre y cuando se
ajusten a los requisitos sefialados en dicho articulo.




pescripcidn de:los beneficios . - U ! B R v, .k 22

En-el caso de los trabajadores no sindicalizados, la exencién. @
se limitard a lo establecido en’ 1la: Resolucifm Hiscel&nea de::
1991, Punto 89.

Cuando no se cumpla ninguno ‘de 'los : reqdlsltés ant‘eriores,‘ia :
exencién se ajustard a ‘lo establecido.en:el-Articulo 78=-A’ de,u
la LISR. '

Comentarjo

Cabe mencionar que en los casos en que la empresa pida
prestado para después prestar a sus trabajadores, a un
interés menor del gque le costd obtenerlo, la pérdida
resultante de la diferencia de tasas de interés, no es
deducible, de acuerdo a lo establecido en el Articulo 24,
Fraccién VIII de la LISR.

Generalmente se estipula que, en caso de que el trabajador
deje de prestar sus servicios a la empresa, el préstamo
debera pagarse antes de la fecha de efectividad de 1la baja.
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BENEPICIOS DE COMPENSACION DIRECTA -
[MEDIANO PLRZ0)

AGUINALDO

Definicion’

El aguinaldo es una prestacién obligatoria. definida en el
Articulo 87. de . la Ley Federal del Trabaja (LFT): “Los
trabajadores tendridn derecho a un aguinaldo anual que debera
pagarse. antes. del dia 20 de diciembre, equivalente a quince
dias de salario, por lo menos".

ivos
- Proporcionar al trabajador, una cantidad adicional a sus

ingresos, para cubrir algunos gastos extras en gque pueda
incurrir debido a la é&poca del afio,

- Evitar que contralga obligaciones que excedan de su
presupuesto normal.

- Estimular al trabajador y arraigarlo a la empresa.

Maxco Legal

Este beneficio estd reglamentado, como ya lo mencionamos, por
el Art. 87 de la LFT, donde se afirma que:

- Es obligacién del patrén otorgar a sus trabajadores, al
menos quince dias al afo por concepto de aguinaldo.

- cuando el trabajador hubiere trabajado menos de un afio,
el patrén tiene la obligacién de pagarle su aguinaldo en
forma proporcional al tiempo trabajado.

Por otro lado, el ingresc que obtengan los trabajadores por
concepto de aguinaldo, se integrard, de acuerdec a 1lo
establecido en el Articulo 32 de la Ley del IMSS, a su
salario para efectos del pago de cuotas al IMSS.
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) Tratamiento Fiscal

EMPRESA

El aguinaldo es un-gasto deducible: para a ag
Art. 24-IX de la Ley del Impuesto. Sobre ‘1a- Rentar (LISR),
que se trata de un pago “que<es - a‘su’veziun:iingresoien 1os>,‘
términos del Art. 78:-de- dicha Ley. : Lk

EMPLEADO

El. aguinaldo es un ingreso no exento del pago del impuesto
sobre la renta, segn el Articulo 78 de la LISR, ya gque se
trata de una prestacién derivada de una relacién laboral.

Comentarie
La mayoria de las empresas pagan mi&s de 1los quince dias
obligatorios de aguinaldo. Esto es, otorgan a sus

trabajadores un beneficio de "“incremento de aguinaldo'. Este
beneficio es de carécter voluntario y consiste en el aumento
de la suma que, por concepto de aguinaldo, obliga la Ley a
entregar al trabajador a fin de afio.

En virtud de gque el aguinaldo es acumulable para el
trabajador, algunas empresas pagan los impuestos del
aguinaldo para, de esa manera, entregarlc neto al trabajador.
S5in embargo, son muy pocas las empresas que lo hacen, ya que
el gasto representado por esta practica, no es deducible de
impuestos para la empresa de acuerdo a lo establecido en el
Articulo 25, Fraccién I de la LISR.
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ERINA DE_VACACIONES
L
-La_ prima_de. vacaciones es el pago de una cantidad de dinero,

en adiciébn al sueldo base, para ser utilizado como un ingreso
adicional con motivo de las vacaciones de un empleado.

Es un beneficio considerado como derecho del trabajador. Al
respecto, .1a LFT cn su Art. B0, sefiala que: "los trabajadores
tendrdn derecho a una prima no menor del 25% sobre los
salarios que les correspondan durante el periodo de
vacaciones.

Objetivos 3

- Propiciar que 1los trabajadores disfruten de sus
vacaciones, obteniendo un ingreso extraordinario.

- Evitar que los trabajadores contraigan obligaciones que
excedan de su presupuesto normal.

El Art. 80 de la LFT sefiala que la prima de vacaciones es un

derecho del trabajador, por 1lo tanto, constituye una

obligacién del patrén.

De acuerdo a lo establecido en el Articulo 32 de la Ley del

IMSS, la prima de vacaciones se jintegrard al salario del
trabajador para la determinaciédn de cuotas al IMSS.

o Fisc

EMPRESA

La prima de vacaciones es, segGn lo sefialado en el Articulo
24, Fraccién IX de la LISR, un gasto deducible para la
empresa, por tratarse de un pago gque es, a su Vvez, un
ingreso.

EMPLEADO

La prima de vacaciones no esti exenta del pago del impuesto,
de acuerdo a lo sefialado en el Articulo 78 de la LISR.
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Qomentario

Normalmente, el pago de la prima de vacaciones se hace en el
momento en que el empleado sale de vacaciones, pero no existe
impedimento legal para que el trabajador pueda llegar a un
arreglo razonable con la empresa y pueda recibir el pago
correspondiente en otra fecha.

MHuchas empresas, como parte de su paquete de prestaciones,
pagan cantidades més altas que las gque fija la Ley como
minimo.

Muy pocas empresas entregan la prima de vacaciones libre de
impuestos, pagando &stas el impuestoc gue le corresponde al
trabajador. Lo anterior se debe a gque el gasto en el que
incurren con dicha préctica, no es deducible de impuestos
para las empresas como lo sefiala el Articulo 25, Fraccién I
de la LISR.
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PARTICIPACION DE LOS TRABAJADORES EN LAS UTILIDADES

Refinicion

La participacién de los trabajadores en las utilidades de las
empresas, es una prestacién obligatoria en relacién a la cual
el Art. 117 de la LFT seflala que: "los trabajadores
participardn en las utjilidades de las empresas, de
conformidad con el porcentaje que determine la Comisi6n
Nacional para la Participacién de los Trabajadores en las
Utilidades de las Empresas".

Actualmente, este porcentaje es del 10% de las utilidades
antes de impuestos. Este se repartird a los trabajadores en
forma proporcional al tiempo trabajado y a los salarios
devengados.

Objetivos

- Reconocer la contribucién de la fuerza de trabajo a los
rendimientos que obtienen las empresas.

- Contribuir al mejoramiento del nivel econdmico de los
trabajadores y sus familias. 2

- Estimular la productividad y el esfuerzo conjunto de
trabajadores y empresarios por alcanzar una prosperidad
comdn. .

Marco Legal

El reparto de utilidades es un derecho constitucional de los
trabajadores, de acuerdo a lo gue establece el Art. 123-IX de
la constitucién.

La LFT en sus Articulos 117 al 132, sefiala con bastante
claridad, la manera como funciona el reparto de utilidades
que, en términos generales, podemos destacar lo siguiente:

- La empresa deberid separar el porcentaje fijado por la
Comisi6tn Nacional; es decir, el 10t de sus utilidades
brutas; esto es, antes de impuestos, para repartir entre
sus trabajadores de planta y los eventuales que hayan
trabajado, al menos sesenta dias durante el afio.

- La utjlidad repartible se dividir& en dos partes
iguales: la primera se repartiri en proporcién directa
al nmero de dias trabajados durante el ailo,
independientemente del monto de 1los salarios. La
segunda, se repartird en proporcién al monto de los
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aﬂo .

En base a lo escablecid Inciso nende la
Ley del IMSS, los ingresos que btengan los trabajadores por
concepto de participacisn de: utilidades, no se integrarsn al
salario del trabajador para efectos del 'pago de cuotas al
IMSS.

Tratamiento Fiscal

EMPRESA

De acuerdo al Articulo 25, Fraccién III de la LISR, las
cantidades que tengan el cardcter de participacién en 1la
utilidad del contribuyente o estén condicionadas a 1la
obtencién de ésta, sblo seran deducibles por la cantidad que
resulte de la diferencia entre el monto total destinado a 1la
participaci6én de utilidades y el monto total de los gastos
deducidos por el patrén, que a su vez hayan sido ingresos
exentos del trabajador.

EMPLEADO

Segin el Art. 78 de la LISR, el dinero recibido por el
trabajador por concepto de reparto de utilidades, no estara
exento del pago del impuesto.

Comentario

El reparto de utilidades estard sujeto a resultados que
implican percepciones variables de un afio a otro y, por lo
tanto, la cantidad a repartir puede no existir en un afio o
durante algGn periodo.
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O] OR|

Refinicion

Este beneficio consiste en la creacién de un fondo al cualise .
hacen aporcaciones, generalmente iguales, -del patrdn y-del-:
trabajador, segiin las reglas previamente establecidas por la -

organizacién. ; SR

Este fondo se destina a otorgar préstamos a los trabajadofes
participantes y el resto se invierte en valores aprobados por
la Secretaria de Hacienda.

El trabajador podrad retirar las aportaciones de _que:se crate,
una vez al afio o al término de la relacién de trabajo.

objetivos

- Otorgar a los trabajadores un. beneficio.que mejore su
ingreso real, ya que constituye una retribucién
adicional.

- Fomentar y contribuir al ahorro de los trabajadores.

Marco Legal

El fondo de ahorro es una prestacién considerada dentro del
rubro de previsién social, de acuerdo a lo sefialado en el
Articulo 24, Fraccién XII de la LISR.

No es una prestacién que la LFT sefiale como obligatoria para
las empresas. Es decir, una empresa puede otorgarlo o no a
sus trabajadores, segin el plan que ella misma establezca.

Por otro lado, el Articulo 32, Inciso B de la Ley del IMSS,
establece gue el ahorro no se integrard al salario del
trabajador para la determinacién de cuotas al IMSS, siempre
que los depésitos de la empresa y el trabajador sean iguales.

Iratamiento Fiscal
EMPRESA

El fondo de ahorre es una prestacién deducible para 1la
empresa, por estar dentro de las consideradas de previsién
social. Por consiguiente, debe satisfacer los requisitos
sefialados en los Articulos 19 y 20 del Reglamento de la Ley
del Impuesto Sobre la Renta (RLISR) para este tipo de
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prestaciones, asilbbmowlo‘ pl

requisitos establecidos
en el Articulo 22 de: dicho Reglam - S

EMPLEADO

Los ingresos que obtienen abajadores’ por concepto de
fondo de ahorro, estaréniexentos:del pago: del -impuesto  sobre
la renta, de acuerdo a:lo seﬁalado enel: Art. 77-VIII de la
LISR. =

Comentario

Cabe mencionar, que la Ley no limita las aportaciones del
trabajador ni establece gue el trabajador deba aportar
cantidad alguna al fondo.

sin embargo, la razén por lo que la mayoria de los planes
condicionan la aportacién de la empresa a una aportacién
igual por parte de los trabajadores, es el evitar que la
diferencia que existiria si la empresa aportase una cantidad
mayor, se integre al salario del trabajador para efectos del
pago de cuotas al IMSS.

Sin enbargo, la ley establece un limite, para las
aportaciones del patrén, del 13% del salario del trabajador,
para que éstas puedan ser deducibles. Lo que exceda de ese
porcentaje, no seri deducible para la empresa.

Es conveniente destacar que o se establece ningGn limite con
respecto al porcentaje del fondo que debe ser destinade a
préstamos a los trabajadores, ni la cantidad que deba
invertirse en Valores aprobados por la Secretaria de
Hacienda.
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BONOS_POR_DESEMPERO

DRefinicién

Los bonos por desempefio representan una cantidad de ingresos,
adicionales al sueldo base, cuyo monto depende de  los
resultados de la empresa, asi como del desempeiilo de cada
trabajador. .

objetivos
- Premiar un buen desempefio por parte del empleado.

- Motivarlo a un mejor desempefio futuro.

Marco Legal

Es una prestacién de car&cter voluntario, cuyos ingresos no
estén exentos del pago del impuesto por tratarse de una
prestacién derivada de una relacién laboral, segtGn 1lo
establece el Articulo 78 de la Ley en materia.

Adicionalmente, son ingresos que, segin lo sefialado en el
Articulo 32 de la Ley del IMSS, no se integrar&n al salario
del trabajador para efectos del pago de cuotas a dicho
organismo, ya gque se trata de ingresos eventuales y no de
cantidades fijas otorgadas al trabajador en forma periédica.

Tratamjento Fiscal

EMPRESA

Ccomo se trata de gastos que a su vez son ingresos en los
términos del Articulo 78 de la LISR, son deducibles para la
empresa, de acuerdo a lo establecido en el Articulo 24,
Fraccién IX de dicha Ley.

EMPLEADO

Al tratarse de una prestacién derivada de una relacién
laboral, é&sta es considerada como un ingreso por 1la
prestacién de un servicio personal subordinado y, por lo
tanto, no estd exenta del pago del impuesto sobre la renta,
segGn lo dicta el Articulo 78 de la LISR.
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Comentario

Muchas empresas otorgan el beneficio solamente a ejecutivos,
como una especie de reparto de utilidades a nivel de agquelles
puestos en la organizacién donde la actuacién del individuo
puede tener un efecto en los resultados de la empresa.

Por lo general, se pagan una vez al afio y 1las reglas
especificas de cémoe funcionan, son dadas a conocer al
personal elegible. Lo mads comin, es entregar el dinero en una
sola exhibicién pero éste puede otorgarse distribuido en
determinados meses.

Este ingreso es gravable pero algunas empresas pueden optar
por pagar los impuestos para entregar la cantidad sin
gravamen; esto implica gue ese pago de impuestos, no es
deducible como 1o establece el Art. 25-I de la LISR.
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BONOS_POR_PUNTUALIDAD Y/O ASISTENCIA

Refinicién

Los bonos por puntualidad vy/o asistencia,"sonﬂfpa
adicionales ‘que la enmpresa. otorga -al: trabajador. - com
premio por su asistencia y/o puntualidad pettectal

Pdr lo general, este premio estars determigudpien‘nﬁme:
dias o porcentaje de sueldo base. . S

obietjivos

- Motivar al trabajador para que llegue- a " tiempo--a:
trabajar y falte con poca frecuencia. .

Marco Legal

Estos premios constituyen una prestacifén opcional para las
empresas, ya que de acuerdo a lo sefialado en la Ley, no
representan una obligacién para las mismas.

De acuerdo a lo establecido en el Articule 32, Inciso "E" de
la Ley del IMSS, no es requisito integrar los premios por
asistencia al salario base de cotizacién para pago de cuotas
al IMSS, no asi, los premios por puntualidad.

Sin embargo, existen opiniones encontradas al respecto, ya
que muchos consideran que los bonos por asistencia o por
puntualidad, constituyen conceptos equivalentes. Pero, en
tanto no se resuelva lo contrario, éstos dltimos deber&n
acumularse al salario base de cotizacién.

a i o sc.

EMPRESA

Acorde con lo dispuesto en el articulo 24, Fraccién IX de la
LISR, y dado que estos premios sc integran al ingresc de los
trabajadores, constituyen un gasto deducible para la empresa.

ENPLEADO

El Articule 78 de la LISR sefiala que estos premios, por
constituir una prestacién que se deriva de una relacién
laboral, son acumulables al salario del trabajador y, por
consecuencia, no estaran exentos del pago del impuesto.
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(s} ta

Generalmente, por cada falta o retardo se hacen descuentos al
premio. En muchas ocasiones, el descuento es distinto segtn
se trate de falta justificada o injustificada y/o retardo.

Cabe destacar ademés, que . desgraciadamente el que 'un,
trabajador 1llegue a tiempo, no implica necesariamente que
empiece a laborar temprano.
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BENEPICIOS DE COMPENSACION INDIRECTA Inuznrnrn'
[CORTO PLAZO] .

PREVISION SOCIAL

Definicién

La Prevision Social, son la serie de prestaciones
proporcionadas por los patrones, con la finalidad de elevar
el nivel econémico, social, fisico, cultural e integral de
los trabajadores. No constituye en si, una remuneracién a los
servicios de los mismos, sino un complemento para ampliar el
&mbito de desarrollo psico-fisico y social de éstos.

El beneficio de Previsi6bn Social, consiste en reembolsar al
empleado cantidades de dinero gastadas por é&ste y/o sus
familiares dependientes, en actividades o necesidades que
puedan ser consideradas como de previsién social, dentro de
los términos marcados en la LISR Art. 77-VI.

etjivos
- Satisfacer las necesidades esenciales de los
trabajadores y sus familias. :
- Incrementar el nivel de vida de los trabajadores.
Marco Legal

El Art. 123-XI constitucional, Titulo Sexto que habla del
Trabajo y de la Previsién Social, marca las bases minimas en
cuanto al contenido de previsién social.

Los gastos de previsién social, deben de satisfacer los
requisitos establecidos en el Art. 19 del Reglamento de 1la
Ley del 1Impuesto sobre la Renta (RLISR), para ser
considerados como tales.

Por otro 1lado, la Ley Federal del Trabajo marca como
prestaciones legales y obligatorias que pueden considerarse
de Previsi6én Social en beneficio de los trabajadores, las
establecidas en los articulos:

Art. 132-XIV

ATtS. 136,141
Art. 132-XXV

Art. 166,167

Art. 504
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Existen otras prestaciones que se pueden considerar dentro
del rubro de previsién social, que no son de caricter
obligatorio para las empresas. Estas se encuentran
reglamentadas por el Articulo 77 de la LISR, Fracciones II,
III, IV, VI, VIII y XXVII.

Los gastos de previsién social pagados al trabajador, de
acuerdo a lo establecido en el Articulo 32 de la Ley del
IMSS, no se acumulan al salario del trabajador para el pago
de cuotas a dicho organismo, ya gque se reembolsan a éste
mediante el comprobante correspondiente. Adicionalmente, el
inciso "b" del articulo mencionado, sefiala que las cantidades
otorgadas para fines sociales, no forman parte del salario.

amie isca

EMPRESA

El Art. 24-XII de la LISR, menciona que las prestaciones. de
previsién social son gastos deducibles para la empresa cuando
éstas se otorgan de manera general y en beneficio de todos
los trabajadores.

Ademas, para su deducibilidad, deber&n satisfacer los
requisitos establecidos en el Art. 19 del RLISR, asi como los
considerados en los Articulos 20 y 23 del RLISR.

Existen prestaciones de previsién social cuyo monto estaréd
exento del pago del impuesto sin ninguna limitacién, con 1a
Gnica condjcién, para su deducibjlidad, de que se otorguen de
manera general de acuerdo con las leyes o contratos de
trabajo. Ejemplo de éstas son los gastos médicos,
hospitalarios y de funeral.

EMPLEADO

El Art. 77-VI de la LISR, establece gque los ingresos gue los
trabajadores obtiénen por concepto de previsién social,
agtar&n exentos del pago dal impuesto.

sin embargo, la misma Ley establece limitaciones en relacién
al monto maximo del beneficio que estard exento del page del
impuesto. Si la empresa decide otorgar a sus trabajadores un
beneficio mayor al establecido como limite, la diferencia no
estaréd exenta del pago del impuesto.

Estas limitaciones se encuentran establecidas en el dltimo
pArrafo del Art. 77 de la LISR, el cual sefiala que:

®...Para 1las prestaciones mencionadas en la Fraccién VI
{previsién social), la exencién se limitar& cuando la suma de -
los ingresos por la prestacion de servicios personalaes
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subordinados y el monto total de los beneficios mencionados,
sea mayor gque unpa cantidad igual a siete veces. el salario
minimo anual del area geografica.

Los ingresos por concepto de previsién social, estaran
exentos del pago del impuesto, hasta por la cantidad de un
salario minimo general del &rea geogr&fica del contribuyente,
establecida en el Articulo 80 del RLISR.

Comentario

Muchas de las prestaciones mencionadas, son otorgadas por las
empresas a sus trabajadores, como complemento de aguellas
otorgadas por el IMSS.

Ccomo podemos apreciar, el concepto de Previsién Social es muy
extenso y si ademds consideramoes que en el Art. 24-XII de la
LISR, se habla sobre ",..otras prestaciones de naturaleza
aniloga", é&ste se convierte en un concepto subjetivo.

Entre los gastos que, por concepto de previsién social,
podra&n deducir las empresas, destacan los sjiguientes:

Jubilaciones

Fallecimientos

Invalidez

Serviclios médicos y hospitalarios

Subsidios por incapacidad

Becas educacionales para los trabajadores o sus hijos
Fondos de ahorro

Guarderias infantiles

Actividades culturales y deportivas

Ayuda para despensa

Ayuda para alimentacién

Ayuda para renta de casa

Ayuda para gastos funerarios

Ayuda para transporte

Dote matrimonial

Ayuda por nacimiento

Cuotas al IMSS de los trabajadores pagadas por los
patrones.

En el transcurso de este capitulo, algunos de los beneficios
mencionados anterjiormente, se describir&n m&s adelante con
mayor detalle y como una prestacién independiente al concepto
de Previsioén Social, ya que en muchos casos las empresas los
manejan de esta manera, por considerarlc mis conveniente para
los trabajadores. Esto es, las caracteristicas y el limite
miximo fijado por la LISR para aquellos ingresos que est&n
exentos del pago del impuesto bajo dicho concepto,
provocarian que el beneficio recibido por los trabajadores
fuera, de alguna forma, limitado.
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Las pr2staciones que se otorgaran a los trabajadoresicom
Previsién Social, serdn las consideradas en el Art..77-VI.
la LISR. Estas son: e

- Subsidios por incapacidad

- Becas educaclionales para los trabajadores o sus hxjos

- Guarderias infantiles T
- Actividades culturales y deportivas Tl

- Ayuda para despensa

Por otro lado, los beneficios que analizaremos -por separado;
serdn aquellos mencionados a lo largo del Art. 77 de la LISR,
pere no considerados en la fraccién VI de dicho articulo,
Esto es, los establecidos en las fracciones: II, III, IV y
VIII.
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ER! X 'AS _DE _TRABAJO

Refinicién :
De acuerdo a lo establecidoc en la Fraccién III del Articulo ’
132 de 1la LFT, 1los patrones tendrdn la obligaciéni de

proporcionar a sus trabajadores, los ftiles, instrumentos Yy
materiales necesarios para la ejecucién de su trabajo. L

Dentro de este concepto, podemos ubicar a:

- La ropa gue un trabajador necesita para al desempe o.de
sus labores. :

- La alimentacién, cuando el horario de trabajo y las‘
caracteristicas de la empresa asi lo requiera .

- Automévil.

- Ayuda para gasolina.

- Otros.
Objetivos
- Otorgar a los empleados las herramientas necesarias para

el desempefio productivo de sus actividades de trabajo.

- Evitar que el trabajador se vea forzado a adquirir estos
elementos con su propio presupuesto.

- Mejorar las relaciones entre la empresa Yy sus
trabajadores, propiciando asi, un incremento en 1la
productividad de los nmismos.

Marco Legal

Como ya se mencion6é, es un beneficio que se encuentra
reglamentado en el Articulo 32, Fraccién III de la LFT.

Por otra parte, los articulos 32, Incisoc "A™ de la ley del
INSS y Articulo 143, Inciso "A" de la LFT, establecen que los
instrumentos de trabajo, no forman patta del salario base de
cotizacién de las cuotas al IMSS ni de las aportaciones al
INFONAVIT.
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EMPRESA

De acuerde a lo sefialado.en la Fraccién I del Articulo 24 dari
la LISR, las empresas: podrd deducir los gastos:. . que senn,_
estrlctamente indispensables para’ los: fines de la actlvidad -
empresarial.

EMPLEADO

SegGn lo contenido en el Gltimo parrafo del Articulo. 78:.de’la.:.-
LISR, el uso de bienes que el patrdn proporcione. a’:los.
trabajadores para el desempefo de las actividades propias:de::
éstos Y que estén de acuerdo con la naturaleza del trahajo
prestado, estar&n exentos del pago del impuesto. ¢

comentario

Este tipo de prestaciones constituyen una motivacién
importante para 1los trabajadores, ya gque les pernite
optimazar su ingreso neto.

En lo gue se refiere a la alimentacién, las empresas podrén
otorgarla como una herramienta de trabajo, siempre que el
horario de trabajo as{ lo requiera. De no ser asi, la empresa
podr4a otorgar una ayuda para la alimentacién de sus
trabajadores, realizando un cargo a los mismos por este
concepto. Sin embargo, esta ayuda no podrd exceder de una
cantidad eqguivalente a un salario minimo diario, de acuerdo a
lo establecido en el Articulo 25, Fraccidén XXI de la LISR.

Esta prestacidén estarid exenta del pago del impuesto, de
acuerdo a lo sefialado en el Articulo 77, Fraccién XXVII de la
LISR. Asi mismo, si la ayuda para la alimentacién no se
proporciona en forma gratuita, la cantidad recibida por el
empleado por dicho concepto, no se integrard al salario base
de cotizacién para efecto del pago de cuotas al IMSS, segGn
lo establecido por el Articule 32, Inciso "D" de la Ley en
materia.
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BENEFICIOS DE COMPENSACION INDIRECTA INMEDIATA
[MEDIANC PLAZO}

YACACIOMNES

Definicio6n

Prestaci6n obligatoria con respecto a la cual la LFT, en su
Art. 76, sefiala que: "“los trabajadores que tengan mas de un
aflo de servicios, disfrutaran de un periodo anual de
vacaciones pagadas, que en ningGn caso podr&n ser menos de
seis dias laborales, hasta llegar a doce por cada afio
subsecuente de servicio".

"Después del cuarto afio, el periodo de vacaciones se
aumentard en dos difas por cada cinco afos de serviclos".

A diferencia de los dias festivos y dias de descanso, se
entiende como vacaciones, al tiempo pagado por la empresa que
el trabajador normalmente utiliza para su descanso o
esparcimiento en épocas del afic en que normalmente se
esperaria que fuera a trabajar.

Obietjvos
- Otorgar dias que 1los trabajadores necesitan para
recuperar fuerzas perdidas en el trabajo y poder asi ser
productivos.
(~]~] e

Como mencionamos anteriormente, el Articulo 76 de la LFT,
establece 1d obligaci6n del patrén de otorgar un tiempo
minimo de vacaciones, el cual fluctla con la antiglledad del
trabajador.

Si la relacién laboral termina antes de cumplirse el afio de
servicios, el trabajador tendr& derecho a una renmuneracién
proporcional al tiempo de servicios prestados.

Este beneficio se ancuentra definido y reglamentado en los
articulos 77, 78, 79 y 81 de la LFT.

Tratamiento Fiscal

EMPREBA

Ya que se trata del pago normal del salario del trabajador,
aunque éste no esté laborando, Yy este gasto es indispensable
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‘para::los’ fines de la’’ actividad de la empresa, sefa deducibla -
para’-la ‘misma, segfn’ 1o establecido en -los articulos : 22,~
Fraccién III y Articulo.24,.'Fraccién.I-de: la LISR.

Adicionalmente, -‘su deducxbilldad se “justifica, ‘en:base‘a ‘lo: "
establecido. en el Articulo: 24, Fraccién IX de dicha Ley.

EMPLEADO

Es un ingreso gravable para el trabajador, ya que corresponde
al pago de su salario, - adn  cuando - éste no 8Se encuentre
trabajando. Lo anterior se fundamenta en el Articulo 78 de la
LISR.

(] ta

A pesar de gque los trabajadores podr&n disfrutar de sus
vacaciones después de transcurrido un afio, esto es, dentro de
los seis meses siguientes al afo de servicio, se considerdé
como un beneficio de mediano plazo, ya que el trabajador se
hace acreedor a &1, al momento de comenzar la relacién
laboral.

Se entiende que los dias a otorgar son dias héabiles.

El tiempo de vacaciones es, en realidad, un tiempo muy caro
para la empresa, ya gue implica pagar a los empleados sin que
ella reciba el beneficio de la produccién resultante. Sin
embargo, muchas empresas otorgan mas dias de vacaciones de lo
que marca la Ley como resultado de presiones sindicales.
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BENEFICIOS DE COMPENSACION INDIRECTA DIFERYDA
{LARGO PLAZO]

PLAN _DE PENSIONES POR _JUBILACION E _INVALIDEZ

Definicison :
Prestacién que ofrece un beneficio en forma de  pagos
periédicos, generalmente mensuales, a personal jubilado o que.::

se hublere invalidado, siempre que llenen los requisitos de
edad y/o antigiledad establecidos por el propio plan. .

[s) ivos

- Permitir que el trabajador mantenga el mismo nivel
econémico de vida que tenia siendo activo.

- Compensar los esfuerzos desarrollados por el trabajador
durante su vida activa, en beneficio de la empresa.

- Propiciar una disminucién en la rotacién del personal.

Marco Ledgal

Las pensiones jubilatorias constituyen un acto voluntario de
las empresas, complementario a los beneficios que por este
concepto, son otorgados por el IMSS y s86lo son una
obligacién, cuando éstas se estipulan en un contrato
colectivo de trabajo, estableciéndose también, los requisitos
y caracteristicas del plan.

Las pensiones por jubilacién e invalidez, deben otorgarse
hasta que el empleado satisfaga los requisitos contractuales
¥y no antes, por tener todavia el cardcter de trabajador
activo, segGn lo sefialade en la Tercera Parte de la LFT, que
trata de Jurisprudencia y Ejecutorias en Materia de Trakajo.

Ixatamiento FPiscal
EMPRESA

De acuerdo a lo establecido en el Articulo 24, Fraccién XII
de 1la LISR, los planes de pensiones son prestaciones de
previsiébn social y s8i éstos cumplen con los requisitos
sefialados en los articules 19, 20, 21, 23, 37, 38, 39 y 40
del RLISR, asi como los establecidos en el Articulo 28 de la
LISR, constituyen gastos deducibles de impuestos para las
empresas.
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Adicionalmente, el Articule 22, Fraccién VIII de dicha Ley,
menciona que la creacién o incremento de reservas para fondos
de pensiones o jubilaciones del personal, son deducciones
autorizadas.

EMPLEADO

En base a lo establecido en el Articulo 77, Fraccién 1II de
la LISR, asi como en el Articulo 75 del RLISR, los ingresos
que obtengan los trabajadores por concepto de jubilaciones,
pensiones y haberes de retiro, estaran exentos del pago dal
impuesto hasta por un monto que no exceda de nueve vecas el
salario minimo general del &rea geografica del contribuyente.
Por el excedente, se pagarad impuesto.

c . -

El plan de pensiones por jubilacién e invalidez, debe
considerar que 1la reserva requerida para otorgar este
beneficio, debe ser eguivalente como minimo, a la obligacién
gue tendria la empresa en caso de separar a un trabajador,
esto es, equivalente a la Indemnizacién Legal sefialada en el
Articulo 50 de la LFT, con el propb6sito de que este beneficio
sustituya a la obligacién laboral mencionada,

Aungue el beneficio consista en el pago de rentas periédicas,
pueden existir acuerdos en los que la pensién sea otorgada
como un pago Gnico eguivalente a dichas rentas.

Es conveniente aclarar que a pesar de que el beneficio
consiste en pagos en efectivo, se ubicd dentro de los
beneficios de compensacién indirecta, dado que en el momento
an que la persona lo recibe, ya no es trabajador activo de la
empresa. Su estado es de "retirado" o "jubilado".
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BENEFICIOB DE CONMPENSACION INDIRECTA DE PROTECCION
(CORTO, MEDIANO Y LARGO PLAZ0}

EBEMBOLSO DE _GASTO8 MEDICOS Y D UNERAL

pefinicién

Beneficio adicional a las prestaciones otorgadas por el IMSS,
que consiste en reembolsar los gastos en que jncurra el
trabajador derivados a cuenta de gastos médicos o de funeral,

propios o de sus dependientes émicos, dientes o
descendientes. .
=) vos
- Proteger al asegurado contra fuertes desviaciones en su
presupuesto, originadas por gastos médicos,

hospitalarios y de funeral a consecuencia de accidentes
o enfermedades del trabajador o de sus dependientes
econbmicos.

- Brindar al participante la posibilidad de acudir al
médico u hospital de su preferencia.

Marco Legal

Dada la naturaleza de la prestaci6tn y segGn lo seflalado en el
Articulo 24, Fraccién XII de la LISR, se le considera de
previsién social por tratarse de un gasto médico o de
fallecimiento.

Por otro lado, los ingresos que por concepto de reembolso de
gastos médicos y de funeral se entreguen al trabajador, no se
integrar&n al salario base de cotizacién para el pago de
cuotas al IMSS, por reembolsarse mediante el comprobante
correspondiente. Ademas, el Articulo 32 de la Ley del IMSS en
su Inciso "b", explica que no forman parte del salario las
cantidades entregadas por el patr6n, para fines sociales.

Tratamiento Piscal
ENPRESA

Como mencionamos, es una prestacién considerada de previsién
social y por lo tanto, deducible para la empresa de acuerdo a
lo sefialado en el Art. 24-XII de la LISR.
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Sin embargo, deber& llenar el requisito’ de §enéialidad, asii .7
como las demds condiciones sefialadas en los; articulos 19,
Y 23 del RLISR. 2

EMPLEADO

De acuerdo a lo sefialado en la Fraccién IV-del. Art..77.-de.la

LISR, el trabajador no pagarid impuesto sobre la renta por. la
obtenciédn de ingresos "percibidos con motivo del’reembolso-o :
de gastos médicos, dentales, hospitalarios  y de funeral- que.ini
se concedan de manera general'.

Comentario

Esta prestacién puede otorgarse via reembeolso de los gastos,
o bien, mediante un seguro de grupo para los trabajadores. Si
aste fGltimo fuera el caso, la empresa podrad ofrecer el
beneficio de las formas siguientes:

1. Pagando la empresa el 100% de la prima. Por lo general,
estos planes contemplan un deducible y el pago de los
servicios en el momento de efectuarlos, en cuyo caso, el
beneficio consistird en reembolsar al beneficiario por
gastos efectuados.

2, Ofrecer el plan en forma voluntaria y contributoria,
aportando el empleado el 100% del costo de la p&liza. En
estos casos, el trabajador gozar& de las ventajas del
seguro de grupo que le proporcionarid beneficios mn&s
amplios a un costo mucho menor que un seguro individual

En general, esta prestacibtn se encuentra afectada por las
siguientes variables:

Monto maximo de la prestacién

cantidad deducible por intervencién
Porcentaje de cargo al paciente (coasequro)
Condicién de contributoria o no contributoria
Monto de la contribucién

LI I B B
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BENEFICIOS DE COMPENSACION INDIRECTA DE PROTECCION
[CORTO, HMEDIANO Y LARGO PLAZ0]

INDEMNIZACIONES POR FPALLECIMIENTO, INVALIDEZ O SEPARACION

Pefinjcidn

Seran todos aquellos pagos que por concepto de fallecimienta,
invalidez o separacién, realice el patrén a sus trabajadores.

Estas prestaciones son adicionales a las otorgadas por el
IMSS y a las sefialadas como obligatorias en la LFT, articulos
48, 49, 50, 52, 54 y 55. :

Qbietivos

En general, el objetivo de este beneficio es proporcionar: al
trabajador la tranquilidad de que é1 y su familia, tendran un
apoyo econémico al momento de ocurrir cualquiera de los
eventos anteriores.

Marco Legal

Ccomo mencionamos anteriormente, son indemnizaciones
adicionales a las otorgadas por el IMSS y a las sefialadas de
caricter obligatorio para las empresas en los articulos 48,
49, 50, 52, 54 y 55 de la LFT.

comentario

La manera en gque normalmente se otorgan las prestaciones gue
corresponden a dicho concepto, es a través de: primas de
antiglledad, creacién de reservas destinadas a fallecimientos
6 invalidez; o bien, por medio de la contratacién de un
seguro de grupo de vida y/o invalidez.

El tratamiento fiscal dependerd del tipo de indemnizacién de
que se trate, asi como de la forma en que el beneficio se
otorgue a los trabajadores.

Por consiguiente, creemos conveniente analizar estas
prestaciones detalladamente, sin olvidar que éstas integran
el beneficio de indemnizaciones por fallecimiento, invalidez
© separacién.
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Definjcién

Indemnizacién de car&cter voluntario o bien, de obligaciones
contractuales, gue consiste en el pago de una cantidad que
por concepto del fallecimiento del trabajador, es otorgada a
los beneficiarios gue &1 mismo elija.

Es una prestacién adicional al seguro gue proporciona el IMSS
como parte de sus beneficios.

La forma en que las empresas pueden otorgar esta prestacién,
es mediante la creacién de reservas destinadas a estos fines
o bien, a través de la contratacién de un seguro de grupo de
vida y/o invalidez, siendo esta Gltima, la mis comGn,

Qbjetivos

- Proporcionar al trabajader 1la tranquilidad de que su
familia tendrda un apoyo econbmico al ocurrir su
fallecimiento.

Marco Legal

Prestaciénm voluntaria cuyos gastos 6on considerados de
previsién social, de acuerdo a lo establecido en el Art. 24,
Fraccién XII de la LISR, siempre que se otorguen de manera
general a todos los trabajadores y bajo las mismas bases.

El Articulo 32 de la Ley del IMSS, sefiala que la cantidad que
por concepto de prima, se otorgue a 1los trabajadores, se
integrar& al salario de los mismos, para el célculo de las
cuotas al IMSS.

Tratamiento Fiscal

EMPRESA

Es una prestaci6n considerada de previsién social, seglGn lo
sefiala el Articulo 24, Fracclén XII de la LISR y, por lo
tanto, deducible para la empresa.

Por otro lado, deberi cumplir con los requisitos sstablecidos
en el Articulo 24, Fraccién XIII de la LISR.

EHPLEADO

El Articulo 77, Fraccién XXII de la LISR, establece que no se
pagard el impuestc sobre la renta por 1la obtencién de
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cantidades que paguen las instituciones de seguros a los
asegurados o a sus beneficiarios, cuando ocurre el riesgo
amparado por la péliza. Por lo tanto, constituye un beneficio
exento del pago del impuesto para el trabajador.

Cuando esta prestacién es otorgada mediante la creacién de
reservas destinadas por la empresa para estos fines, el monto
asociado también estar& exento del pago del ISR hasta por una
cantidad que no exceda de nueve veces el salario minimo
general del 4&rea geogrdfica del contribuyente, segtin lo
estipulado en el Articulo 77, Fraccién IITI de la ley en
materia. Por el excedente se pagari impuesto.

Comentario

Cuando esta prestacién se otorga a través de un seguro,
existe la posibilidad de contratar coberturas adicionales por
muerte accidental, exenciédn de pago de primas por invalidez,
doble indemnizacién por accidente, ete.

Ademids, es recomendable que la cobertura se exprese en meses
de sueldo base para asegurar gue la inflacién no reduzca el
beneficio a cantidades bajas.
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PRIMA_DE_ANTIGUEDAD

Definicién

Indemnizacién de car&cter obligatorio al que tienen derecho
todos los trabajadores de planta de la empresa, con respecto
al cual el Art. 162 de la LFT seflala que se trata de un
beneficio que consiste en el importe de doce dias de salario
por cada afio de servicio y se paga a los participantes o a
sus beneficiarios por cualquiera de las sigulentes causas:

i) Separacién voluntaria, siempre que el trabajador haya
prestado al menos quince afios de servicio.

ii) Separacién por causa justificada.

iii) Despido justificado o injustificado.

iv) 1Invalidez permanente.

iv) Muerte del trabajador, 1la prima que corresponda se
pagard a sus beneficiarios.

VoS

- Proteger al trabajador o a sus famjiliares, otorgando un

ingreso adicional, proporcicnado en el momento en que

termine la relaci6n laboral por cualquiera de las causas
sefialadas anteriormente.

Marco Legal
Como ya se mencion6, se trata de una prestacién obligatoria
para el patrén, a la que tienen derecho todos los

trabajadores de planta. Esti reglamentada por el Articulo 162
de la LFT.

Tratamjiento Fiscal

EMPREBA

De acuerdo al Articulo 22, Fraccién VIII de la LISR, la
creacién o incremento de reservas para primas de antigiledad
son deducciones autorizadas para las empresas.
Adicionalmente, 1los gastos generados por este concepto,
también son deducibles segin lo establecido en la Fraccién
IIX del Articulo 22.

ENPLEADO
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En base a lo sefialado en el Articulo 77, Fraccién X de 1la
LISR, los trabajadores estaran exentos del pago del impuesto
sobre la renta, por los ingresos que obtengan en el momento
de su separacién de una relacién laboral, por concepto de
primas de antigliedad, retiro e indemnizaciones, hasta por el
equivalente de noventa veces el salario minimo general al
Area geografica del contribuyente por cada afio de servicio.
Por el excedente, se pagars el impuesto.

Comentario

Cabe mencionar que, el hecho de que un trabajador sea
jubilado por 1la empresa por cumplir con 1los requisitos
indispensables para tal efecto, no implica que la empresa
queda exenta de 1la obligacién del pago de la prima de
antigledad del trabajador, ya que dicha prestaciébn es de
cardcter general para todos los trabajadores y tendrd que
cubrirse independientemente de cualquier otra prestacién que
le corresponda.
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CAPITULO TRES

ELEMENTOS NECESARIOS PARA EL DISERO DE UN PLAM DE BENEFICIOS
PARA EMPLEADOS

cualquier persona gue pretenda disefiar un Plan de Beneficilos
para Empleados para una organizacién, deberd de conocer una
serie de factores gque le permitan determinar las
caracteristicas del programa.

Estos factores permitiran definir y sustentar las hipdtesis
del disefio, por lo tanto, es necesario gue se conozcan y se
estudien antes de iniciar al mismo.

Algunos de 1los factores que trataremos a lo largo de este
capitulo, estan en funcidén de las caracteristicas
particulares de cada organizacién, mientras que otros afectan
de manera general a todas las organizaciones. Los prinmeros
ser8n llamados "Factores Internos relacionados con el disefio
de un Plan de Beneficios para Empleados®™ y los segundos serdn
los “Factores Externos", siendo ambos igualmente importantes.

Las principales herramientas que utilizaremos para conocer
los Factores Internos, seridn entrevistas y cuestionarios
enfocados a los niveles directivos de los diferentes sectores
de la organizacién, asi como encuestas dirigidas a una
muestra representativa de los trabajadores de la empresa.

Por otro lado, para conocer los Factores Externos sera
necesario evaluar el entorno en el gue se encuentra inmersa
la organizacién.

Al final de este capitulo, habremos identificadc 1los
elementos que consideraremos para nuestro andlisis y el
efecto gque cada uno de ellos tiene en el disefio de los Planes
de Beneficios para Empleados.
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3.1 PACTORES INTERNOB INVOLUCRADOS EN LOB PROGRAMAS DE
COMPERSACION

Se menciond que los factores internos involucrados en el
disefio de un Plan de Beneficios para Empleados seran aquellos
aspectos que se fundamenten en las caracteristicas
particulares de cada empresa y son:

1. ESTRUCTURA DE LA POBLACION DE LA EMPRESA

2. FILOSOFIA Y OBJETIVOS DE LA ORGANIZACION

3. POLITICAS DE ADMINISTRACION DE RECURSOS HUMANOS
4. PRESUPUESTO DISPONIBLE DE LA EMPRESA

5. NECESIDADES DE LOS TRABAJADORES

A continuacién analizaremos cada uno de 1los elementos
anteriores Y propondremos opciones que faciliten su
evaluacién y conocimiento.

1. C! 2 CIO!

Con el fin de diseflar un Plan de Beneficios para Empleados
acorde con las necesidades de la poblacién de una empresa, es
fundamental conocer las caracteristicas mis relevantes de las
personas que laboran en dicha organizacién, como son: edad
actual, antigliedad, sueldo, sexo, nGmero de dependientes
econémicos y semanas de cotizacién en el IMSS.

Por lo anterior, serd necesario contar con una relacién del
personal de la empresa que contenga los siguientes datos:

- Clave de clasificacién del empleado (sindicalizado o de

confianza)

- Fecha de nacimiento

- Fecha de ingreso a la empresa

- Sueldo base

- NGmero de semanas de cotizacién en el IMSS

- Sexo

- Estado Civil

- Namero de dependientes econémicos con edad y tipo de
relaci6n.

En base a los datos proporcionados por 1la organizacién,
realizaremos un anblisis estadistico que nos permita hacer
inferencias sobre las caracteristicas de la poblacién de 1la
empresa.

Nuestro an&lisis se apoyard en algunos métodos de estadistica
descriptiva, los cuales pueden ser clasificados en: graficos
y numéricos.
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Por 1o que se refiere a la aplicacién de métodos gréaficos, se
elaborar&n histogramas de frecuencias, diagramas de barras. y
diagramas circulares.

En cuanto a los métodos numéricos serd necesario determinar
medidas de tendencia central, como son: media, mediana 'y
moda; asi como medidas de dispersién como: rango, varianza,
desviacién estandar y coeficiente de variacibn. :

A continuacién describiremos brevemente en qué consiste-cada::
uno de estos métodos y de qué manera contribuyen a:nuestro: .
andlisis.

'ODOS G CO;

i) Histogramas de Frecusencias

Supongamos gque tenemos el conjunto de las edades de las
personas que trabajan en una empresa y nos interesa conocer
si la poblacién es joven o mé&s bien, de edad madura.

Sea "a" la edad miés pequefia de nuestro conjunto de datos y
"pb* la mayor.

5i "*n" es el numero total de registros, nos interesa saber de
qué manera se distribuyen en el intervalo de edades (b-a), el
resto de los elementos de nuestre conjunto.

Una manera de conocer su distribucién, es dividiendo el
intervalo en cuestiétn en "m" subintervalos de igual magnitud,
donde "m" dependerd de la cantidad de datos que se estén
considerando. Entre mayor sea el nmero de datos, mayor serd
el namero de subintervalos gque se elija.

Los puntos gue definan cada subintervalo deben escogerse de
tal fox_'ma, que ninguno de los datos caiga en un punto
divisorio, con el objeto de eliminar ambigliedad al asignar

los datos.
Estos intervalos son llamados "intervalos de clase™.

El nimero de elementos que caen en la clase "i* aes llamado la
*frecuencia de clase® y se denota por fj§.

Si consideramos la fracci6n del total de elementos que caen
en la clase %“i", entonces estaremos hablando de 1la
"frecuencia relativa", donde:

frecuencia relativa = £3 / n

La tabulacién final puede representarse graficamente mediante
un  "histograma de frecuencias", donde se construyen
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‘recténgulos:isobre ‘cada uno. de los intervales.de clase:'con;
alturas’ proporcionales al ntGmero de elementos que caen. en’
tervalo de clase (frecuencia de clase). ;

ontinuacién se muestra una grafica de un histogra
frecuencias' 3 7

HISTOGQRAMA DE FRECUENGIAS
!rwucmull

Intorvalos ds clsse

Al observar el histograma, se puede apreciar cémo se
distribuyen las edades de los trabajadores de una empresa
sobre el intervalo dado, permitiéndonos concluir hacia qué
regién del histograma est&n inclinados los datos; es decir,
si éstos se cargan hacia la izquierda, podemos suponer gue se
trata de una poblaci6tn relativamente joven; mientras que en
el caso contrario, estaremos hablando de una poblacién nés
vieja.

El histograma de frecuencias relativas es también 1llamado
“"distribucién de frecuencias".

Es posible dar a los rectingulos construidos sobre cada
intervalo de clase, dos interpretaciones distintas pero
relacionadas. Esto es, por una parte representan la
proporcién de las cobservaciones que caen en este intervalo de
clase y, por la otra, representa la probabilidad de gque una
observacién tomada al azar, caiga en dicho intervalo.

Para caracterizar el método grafico de histogramas de
frecuencias, nos basamos en el ejemplo de las edades de los
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trabajadores, pero también nos pueden ayudar'éfdéterminér;ia
forma en que se distribuyen los ‘sueldos,: la‘antigtiedad, ‘el
nGmero de dependientes econémicos, etc.. .- i LN

ii) Diagramas de Barras

Supongamos ahora, que tenemos la relacién de los empleados:de
una empresa, clasificados en dos grupos: sindicalizados y de
confianza; desglosados a Bu vez en: nGmero de howmbres 'y . .
mujeres para cada categoria. e

Un método comunmente utilizado para hacer un resumen visual
de los datos, son los "diagramas de barras".

Estos sirven, principalmente, para representar el total para
cada categoria presentada o para cada afio, si é&ste fuere el
caso, de una cierta cantidad. Este métode caracteriza 1los
datos a través de una grifica de lectura sencilla y de f&cil
interpretacién.

La grafica que se muestra a continuacién representa un
diagrdma de barras:

DIAGRAMA DE BARRAS

Mujares

Rombrea

iii) piagramas circulares

Los diagramas circulares se usan para mostrar cémo una
cantidad total se reparte en un grupo de categorias,
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pemitiéndonos apreciar rapidamente qué- proporcibn del total’
de observaciones corresponde a cada subdivisibn.—; 3

Pensemos en la. relacién del total de . los trabajaddres que
laboran en una empresa, dividida en ‘proporcién de hombres: y-
mujeres. . B .

Para calcular 1la porcién del ‘circulo correspondiente ‘a1l
porcentaje de hombres, se procede-’de-la siguiente maneras::

% de hombres * 360 grados
100%

El total de las porciones c¢irculares: para -las divfersas',
categorias, cubre los 360 grados del circulo.. : NS

A continuacién se muestra la gr&fica de un diagrama circular:

DIAGRAMA CIRCULAR

Hombren

Para terminar, cabe mencionar que el propbsito principal de
cualquier ayuda grafica, es dar una representacién pictédrica
de los datos que resulte de facil y r&plda interpretacién,
in?e€endientemente del tipo de grafica o cuadro que se
utilice.
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METODOS NUMERICOS

Los métodos gr&ficos son extremadamente Gtiles para lograr
una descripcién de los datos que sea captada ré&pidamente en
forma visual. Sin embargo, presentan limitaciones cuando se
trata de describir y analizar un conjunto de datos de manera
verbal.

Estas limitaciones se reducen mediante el uso de medidas
descriptivas numéricas que proporcionan una buena imagen
mental de la distribucién de frecuencias de la poblacién.y
que permiten hacer inferenclas acerca de las caracteristicas
de la misma. .

Existen distintas medidas descriptivas: de tendencia central
y de dispersién.

Las medidas de tendencia central son medidas del centro de la
distribucién de nuestros datos. Estas son:

1) Media
La media es el promedio aritmético del conjunto','d'e'
‘N

observaciones. Sea  ¥1,Y2:¥3...+,¥N . €1 .conjunto’ de
observaciones, su media ser&: s ; S

La media mide el centro de gravedad de un conjunto de datos'y
es afectada por los valores extremos. -

i4) Mediana

La mediana de un conjunto de N observaciones Y1:¥2:¥30e00a¥N
es aquella observacién que cae en el centro cuando gstas se
ordenan en forma creciente. Si el nGmero de observaciones es
par, la mediana ser& el valor medio entre las dos
observaciones del centro.

La mediana ignora valores extremos, &éstos son tomados en
cuenta 86lo para localizar el valor central en los datos
ordenados.

Puesto que la mediana estd a la mitad de las observaciones
cuando éstas se ordenan en sentido ascendente, 1la mediana
serd el valor y tal que, la mitad del irea del histograma
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queda a la izquierda de dicho valor y la otra mitad, a"ia'
derecha. 5 L

iii) Moda

La moda de un conjunto.de N observqcidﬁas», yl,yz',y ,...,yN se-
define como el valor. que: ocurre con:mayor . f fracuencg 3

La relacidén que existe entre “la media, la’ mediana y.la moda,
es. la siguiente: e ,

19 Para distribuciones de frecuencias’ Bimécricas, ‘esto-es, ;
cuando los valores equidistantes a la media ocurren con’
igual frecuencia, :los’ valores. de 1la media,':la mediana:y-:
la moda son idéntices.: Es.decir: - E

= Md = Mo

2e Si la distribucién estd desplazada hacia la izquierda;
es -declr, con un sesgo o cola ‘del lado izquierdo;. la

media, - 1a mediana y la moda estidn en ese orden. Es
decir:

M oeMd < Mo

3% si 1a distribucién estid desplazada hacia 1la derecha,

entonces la moda, la mediana y la media gquedan en ese
orden. Esto es:

Mo <Md <L

A continuacién se muestran gréficamente cada uno de estos
tres casos expuestos:



Una vez localizado el centro de la distribucién de nuestro
conjunto de datos, es necesario conocer la dispersién de los
mismos, para asi lograr una buena imagen mental  de - la
distribucién de frecuencias.

A continuacidén describiremos las medidas de dispersién que
normalmente se utilizan para hacer un an8lisis del tipo que
nos ocupa.

iv) Rango
El rango es la medida de dispersidn m&s simple. El rango de

un conjunto de N observaciones yjy,Y2,Y¥3.,-.-,YN Se define como
la diferencia entre la mayor y la menor de las observaclones.
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Las gr&ficas que se muestran a continuaci&n, éonéiltuyen' un
ejemplo de distribuciones con medidas  centrales equivalentes
pero con medidas de dispersién distintas:

Dispersion de . los - datos

l AI/I\J; |V|
; 515 3

Por otro lado, es posible ver la dispersién de los datos en
términos de las distancias entre cada punto y la media., Si
las distancias son grandes, podemos decir que los datos estén
m&s dispersos que si las distancias son pequefias.

Por lo tanto, una medida que nos ayuda a determinar esta
dispersién es la varianza.

v) Varianza

La varianza de una poblacién de N observaciones
¥1:.Y2:¥3,-++,YN se define como el promedio del cuadrado de-
las desviaciones de los datos con respecto a su medla. Esto
es:

Goied -

Si se trata de la varianza de una muestra representativa de
la poblacién, entonces:
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servaciones
Y1:¥z:¥3 ax varianza.'
Est " 8

0. es;:

vii) coeficiente de Variacién S

El coeficiente de variacién de uh‘conjunto de N observaciones

¥1:¥2:¥3.--.,¥N ©5 el cociente de la desviacién estindar y la
media. Esto es:

_CZ_
yoi

Esta cantidad es un porcentaje de variacién independiente de
las wunidades utilizadas. Por esta razén, es Gtil para
comparar distribuciones donde las unidades pueden ser
diferentes.

Todos los elementos descritos anteriormente nos permitiran
determinar las caracteristicas mAs sobresalientes de 1la
poblacién de una empresa. Este factor, conjuntamente con una
serie de factores gque analizaremos en seguida, nos
facilitaradn enormemente el disefio del Plan de Beneficios.
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2. Q Y OBJ 0S OR 1ZAC

Los Planes de Beneficios para Empleados pueden ser utilizados
como herramienta para facilitar el 1logro de los objetivos
organizacionales ya que é&stos motivan el desempefio y el
comportamiento de los trabajadores.

Por lo tanto, antes de realizar los trabajos de disefio del
Plan de Beneficlios, es importante tener um conocimiento pleno
de los Objetivos de la Organizacién, con el fin de gue exista
congruencia entre los objetivos planteados Yy el
comportamiento y desempefio de los trabajadores.

Los objetivos organizacionales se refieren a aquellos
propdsitos y —condiciones que 1la organizacién pretende
alcanzar en el corto, mediano y largo plazo. Estos dependerén
de la naturaleza y tipo de organizacién de que se trate.

Los esfuerzos y recursos de la empresa deben concentrarse y
orientarse en el logro de dichos objetivos.

En general, las empresas no tienen un objetivo tnico, sino
que persiguen una gran variedad de objetivos enfocados a
todas las &reas que afectan su supervivencia y eficacia.
Normalmente se clasifican como sigue:

- Objetivos de mercado

- Objetivos de innovacién

- Objetivos de productividad

- Objetivos con respectu a sus recursos fisicos

- Objetivos con respecto a sus recursos financieros
- Objetivos para con los accionistas

- Objetivos para con los recursos humanos

- Objetivos para con la sociedad

Los medios comunes para obtener gfta informacién, es a través
de entrevistas y cuestionarios enfocados a los niveles
directivos de 1las distintas 4&reas funcionales de 1la
organizacién, como son: la Direccién General, Finanzas,
Recursos Humanos, Operacién y Ventas.

ver apéndice 3
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3. L STRACTO) CURS os

La politica de administracién de recursos humanos se refiere
a la filosofia que prevalece en una organizacién con respecto
a la relacién empleado-empresa.

El conocimiento de este factor facilita considerablemente la
seleccién y el disefio del programa de compensacién, ya que de
lo -contrario, puede disefarse un plan de beneficios que no
sea congruente con la manera de operar de una empresa.

Por ejemplo, podrian otorgarse beneficios que propiciaran la
permanencia de los trabajadores en la empresa, cuando lo que
a ésta le interesa es que su personal se esté renovando
constantemente.

Algunos ejemplos de politicas que normalmente caracterizan la
filosofia de las organizaciones con respecto a Sus recursos
humanos son los siguientes:

1. Algunas empresas operan bajo la filosoffa de que todos
los trabajadores deben recibir el mismo tratamiento vy,
por 1lo tanto, otorgan un pagquete de beneficios comfin
para todos los empleados de la organizacién.

2. Existen empresas que opinan que el "rango" o "“status"
debe gozar de ciertos privilegios y, por consiguiente,
otorgan beneficios especiales que son exclusivos para
aquellos empleados de niveles altos.

3. Hay empresas que hacen distinciones sobre personal
sindicalizado y de confianza.

4. Hay empresas para las que contar con un personal con
experiencia es muy importante.

S. Otras empresas no estén interesadas en reducir los
indices de rotacién, prefieren que su personal se esté
renovando periédicamente.

Ademas, independientemente de la filosofia de la
organizacién, es esencial conocer su politica de incrementes
de salario, de motivacién y de contratacién del personal,

Para obtener esta informacién, normalmente se realizan
entrevistas y encuestas® a los niveles directivos de las
dreas relacionadas con recursos humanos.

lyer apéndice 3
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4.  PRESUPUESTO DISPONIBLE DE LA EMPRESA

Las empresas cuentan con un presupuesto limitado para hacer
frente a sus obligaciones tanto laborales como sociales. Por
lo tanto, es importante tener presente, al momento del disefio
de un programa de beneficios, la cantidad que la organizacién
piensa destinar al financiamiento de dicho programa.

En base a esta cantidad, debe tratarse de waximizar el
beneficio para los trabajadores, optimizando el uso de 1los
recursos asignados por la organizacién para tal fin.

Como en el caso de los factores anteriores, el presupuesto
que una empresa estd dispuesta a asignar a su programa de
compensacién a empleados, puede conocerse mediante
entrevistas persona a persona con los niveles directivos de
la organizacién sobre todo en las dreas de Recursos Humanos,
la Direccién General, Operacién y Finanzas. También pueden
ayudar los cuestionarios® dirigidos a los directivos de todas
las areas funcionales de la empresa.

Los resultados obtenidos por medio de estas herramientas, se
deben analizar y utilizarse como base para establecer 1los
parédmetros que fundamenten el disefio.

iVer apsndice 3
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S. CEST Los T, JADORES

Después de conocer la estructura de 1la poblacién de una
empresa, es mas f&acil determinar cual podria ser un programa
de compensacién factible para dicha organizacién.

Sin embargo, la empresa no debe limitarse a este andlisis,
porque entonces podria adoptar aquella actitud paternalista a
la que se hizo referencia en capfitulos anteriores. Esto es,
implementar un plan de beneficlios que, seqgGn su criterio, es
el mas apropiado para sus empleados, sin que é&sto fuere
necesariamente cierto.

No estd de mas repetir que el objetive central de los Planes
de Beneficios para Empleados, es brindar al trabajador un
mayor bienestar personal y familiar, que le permitan alcanzar
estados de tranquilidad mental y seguridad econébmica.

Por lo tanto, es esencial conocer las necesidades y deseos
expresos de los empleados, con el propdsito de determinar la
prioridad que los mismos asignan a los diferentes heneficios
Yy lograr gque exista congruencia entre el programa de
beneficios que la organizacién otorgue y la estructura y
necesidades de la poblacién de la misma.

Los medios por 1los que, comunmente, se extrae esta
informacién, es a través de encuestas aplicadas a una
muestra representativa de la poblacién de la empresa.

. lver apéndice 3
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Hasta el momento, nos hemos limitado al andlisis de aguellos
factores internos involucrados en el disefio de un Plan de
Beneficios para Empleados y antes de proseguir a la
descripeién de los factores externos, nos ocuparemos de los
métodos que hormalmente se emplean para el conocimiento y
anilisis de los primeros.

Para el caso de la empresa, comunmente se utilizan como
herramienta ara conocer esta informacién, entrevistas 'y
cuestionarios! aplicados a los niveles directivos de 1las
diferentes Areas funcionales de. la. empresa, estructurados de
tal manera, gue nos permitan extraer la informacién necesaria
para nuestro andlisis.

En lo que se refiere a cuestionarios, cada pregunta debe ir
dirigida a obtener cierto tipo especifico de informacién que,
en este trabajo se ha clasificado en informacién relativa a:
i) Rentabilidad de la empresa

ii) Politica de planeacién

iii) Politica de administracién

iv) Politica en relacién a sus recursos humanos

- capacitacién
- contratacién
- compensacién
- rotacidén

La manera de evaluar los cuestionarios, es agrupando las
preguntas en relacién a la informacién qgue proporcionan y, en
base a cierto criterio, establecer parametros gque nos
permitan conocer las posturas de la organizacién frente a
cada uno de estos factores.

La evaluacién y analisis de los resultados obtenidos a través
de las entrevistas y cuestionarios, son subjetivos en cuanto
a que dependen del criterio de la persona que los califique.
Esto es, distintas personas podran fijar par&metros distintos
en relacién a un mismo factor. Sin embarge, no dejan de ser
un apoyoe importante para el disefic de los Planes de
Beneficios para Empleados.

En el Apéndice 3 de este trabajo, se propone un cuestionario
tipo dirigido a los niveles directivos de las distintas &reas
funcionales de una organizacién. Sin embargo, es conveniente
aclarar que el que se vaya a aplicar en una empresa, deber&
adaptarse de tal forma, que sea acorde con las condiciones
particulares de la misma.

lver apéndice 3
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Para el caso de los trabajadores, el cuestionario debe ser
estructurado de tal manera, que sea posible extraer del mismo
los siguientes aspectos: i

1) Actitud de los empleados con respecto. al programétéctdﬁi
de beneficios gue otorga la empresa, en caso:de que;lp
misma contase ya con uno, : R § :

ii):- Hasta que punto los trabajadores conocen” el paquete de
beneficios actual.

iii) cudles son los beneficios adicionales que desearian
obtener.

iv) - calificacién gque, segGn su criterio, asignarian a cada
beneficio. Esto es, que establezcan sus prioridades.

v) Caracteristicas del empleado, tales como: edad, sexo,
grupo de salario al que pertenecen, antigiledad en la
empresa y nfimero de dependientes econémicos,

En el Apéndice 3 de este trabajo, se presenta un cuestionario
tipo que consiste bisicamente, en la descripcién y evaluacién
de 1los beneficios que normalmente se incluyen en el los
Planes de Beneficios para Empleados.

Este cuestionario debe ser aplicado a una muestra
representativa de los trabajadores de la empresa, no a toda
la poblacién de la misma, ya que este andlisis resultaria en
extremo laborioso y muy posiblemente arrojaria conclusiones
similares.

La inferencia de los resultados obtenidos a través de los
cuestionarios, puede hacerse utilizando algunos de 1los
métodos de estadistica descriptiva mencionados anteriormente,.

Lo que se pretende con esto, es disefiar un Plan de Beneficios
para Empleados que sea favorable para la mayoria de los
trabajadores de la empresa y que se ajuste a la politica y
objetivos de la organizacién, asi como al presupuesto gue la
misma destinar& para dicho programa de beneficios.
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3.2 PACTORES EXTERNOS INVOLUCRADOS EN LOS = PROGRAMAS DE
COMPENSACION

Existen ciertos factores que también deben de considerarse
dentro de las hipbtesis y elementos del disefio de Planes de
Beneficios para Empleados.

Estos factores no estén en funcién de las caracteristicas de
la organizacién, ni de la politica y objetivos de la misma en
torno a las diferentes &reas que la forman.

Dichos aspectos son 1os que hemos denominado "Factores
Externos involucrados con el disefio de Planes de Beneficios
para Empleadoas". Estos son:

1. BENEFICIOS OTORGADOS POR LA COMPETENCIA
2. ASPECTOS LEGALES Y FISCALES

3. COSTO/BENEFICIO DE LAS PRESTACIONES

4. EFECTOS INFLACIONARIOS

1. BENEFICIOS OTORGADOS POR LA COMPETENCIA

En el primer capitulo menciocnamos gue uno de los objetivos de
los Planes de Beneficios para Empleados, es atraer y retener
empleados valiosos. Esto se logra siempre que los niveles de
compensacién de la empresa (sueldo base y beneficios) no
estén por debajo de aquellos otorgados por la competencia.

Por esta razén, debe existir equidad externa entre unos y
otros de tal forma gque la remuneracién total gue obtienen los
trabajadores, sea atractiva y nunca inferior a la que podrian
obtener si trabajaran en alguna otra organizacién,

Este aspecto puede valuarse a través de encuestas realizadas
a organizaciones de mercades comunes, estableciendo indices
que reflejan los diferentes niveles de compensacién a
empleados en el mercado donde compitan.

Actualmente, existen despachos Yy organizaciones que se
dedican exclusivamente a realizar estudios de mercado, de
manera gque los resultados obtenidos son publicados en los
medios de comunicacién financieros como: revistas,
periddicos, etc.
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2. SPECTOS LEGALES Y_FISCALES: -

En este punto se debe conocer: y evaluar:el—marco‘leQal b
fiscal relacionado con los Planes - de . .Beneficios para
Empleados. - .

EMPRESH

Ademas del tratamiento fiscal y los requerimientos legales
involucrados con los diferentes tipos :de beneficios para
empleados, la empresa estid obligada a pagar” impuestos y
aportaciones a instituciones de sequridad social, con base en
los salarios que paga a sus trabajadores.

Las cargas de la empresa son las sigulentes:

A) Cuotas al IMSS

B) Aportaciones al INFONAVIT

c) Impuesto sobre erogaciones al trabajo personal prestado
D) Impuesto del 2% sobre némina

En seguida se presenta una breve descripcién sobre cada una
de ellas.

A) Cuotas al IMSS

El Articulo 19, Fracci6n III de la Ley del IMSS establece que
los patrones estdn obligados a enterar al IMSS el importe de
las cuotas obrero-patronales.

El salario base de cotizacién para efecto.del pago de dichas
cuotas se integra de acuerdo a lo establecido en el Articulo
32 de la Ley del IMSS, siendo el limite m&ximo establecido en
el Articulo 33 de dicha Ley, el equivalente a diez veces el
salario minimo general que rija en el Distrito Federal y el
limite inferior, el salario minimo regional respectivo.

Las cuotas que deben pagar las organizaciones, se componen de
lo siguiente:

a) Por el Seguro de Riesgos de Trabajo el porcentaije fijado
con base a lo sefialado en los articulos 78 y 79 de 1la
Ley del IMSS.

b) Por el Sequro de Enfermedades y Maternidad, lo
establecido en el Articulo 114 de la Ley del IMSS,
(B.40%)

*c) Por el Seguro de Invalidez, Vejez y Cesantia en Edad
Avanzada y Muerte, lo que sefala el Articulo 177. {5.6%)
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d) Por el Seguro de Guarderias para hijos de Asequradas,klo
que sefala el Articulo 191 de la Ley del IMSS. (1.0%)

e) Por el seguro de Retiro (SAR), segGn lo sefialado en el
Capitulo V Bis de la Ley del IMSS, el 2% del salario
base de cada trabajador, siendo el limite miximo
establecido para este caso, de veinticinco veces el
salario minimo general que rija en el Distrito Federal y
con 'la caracteristica particular de que no se entera al
IMSS el importe de dichas aportaciones, sino que se
abonan en cuentas individuales abiertas a nombre de cada
uno de los trabajadores, en instituciones bancarias.

Ademéds, para el caso de trabajadores que perciben salario
minimo, la empresa estd obligada a cubrir tanto la cuota
patronal como la obrera, segin lo sefiala el Articulo 42 de la
Ley del IMSS.

* Cabe aclarar gue las cuotas por el Seqguro de Invalidez,
Vejez o Cesantia en edad avanzada sefaladas en el
Articulo 177 de la Ley del IMSS, entrar&n en vigor hasta
el lo. de enero de 1996. Actualmente, para el afio de
1992 especificamente, la cuota para los seguros a 1los
gque nos referimos es del 5.04% del salario base de
cotizacidén, segun lo sefala el Articule Transitorio
Segundo publicado el Diario Oficial del 27 de diciembre
de 19%0.

B) Aportaciones al INFONAVIT

Los articulos 123, fraccién XII Constitucional, 136 de la LFT
Y 29 de la Ley del INFONAVIT, establecen la obligacién del
patrén de aportar el 5% sobre los salarios de los
trabajadores a su servicio. Dicho salario se integra de
acuerdo a lo sefialado en el Art. 143 de la LFT.

Adicionalmente, en el Articulo 144 de dicha Loy, se establece
como salario méximo para el pago de las aportaciones, el
equivalente a diez veces el salario minimo general del &rea
geogrifica de aplicacién que corresponda.

Las aportaciones al INFONAVIT se abonan, como en el caso del
Seguro de Retiro, en cuentas individuales abiertas a nombre
de cada trabajador, en alguna institucién bancaria.

c) Impuesto sobre Erogaciones al Trabajo Perschal Prestado
bajo la Direccién y Dependencia de un Patrén.

El Art. uanico de esta Ley, especifica que las empresas
deberan aportar la cuota del 1% sobre el monto total de los
pagos que efectilen aln cuando no excedan el salario minimo.
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cy Impueato del zt sobre néminn.‘ ;J;

Las -empresas estan obligadas’ al pago de un meuesco
sobre. némina; en 'los términos ' sehalados ‘eniil
47,48 'y . 49 del - Capitulo V' de’

Departamento del D. F. .

De acuerdo a lo. sefialado. por la: legislacibn

el trabajador ests  sujeto a’ las’ siguiente
gravamenes:

A} Cuotas. al IMSS
B) Impuesto sobre Productos ‘del Trabajo

A) Cuotas al IMSS

De acuerdo a lo establecido en el Artficulo 44 ‘de la Ley del
IMSS, el patrén podrd retener las cuotas que deberdn cubrir
sus trabajadores, al momento de efectuar el pago de salarios
a los mismos. .

Dicha cuota estard en funcién del salario base de cotizacién
definido en el Articulo 32 de la Ley del IMSS y se integra de
la siguiente manera:

a) Por el Seguro de Enfermedades y Maternidad, lo que
establece el Articulo 114 de la Ley del IMSS ( 3% ).

*b) Por el Seguro de Invalidez, Vejez y Cesantfa en Edad
Avanzada, lo sefialado en el Articulo 177 de la Ley del
IMSS ( 2% ).

* Como en el caso de la cuota del patrdn para el Seguro de
Invalidez, Vejez y Cesantia en Edad Avanzada sefialada en
el Articulo 177 de la Ley del IMSS, la cuota del 2%
establecida para el trabajador, entrard en vigor hasta
el 1lo. de enero de 1996, siendo la cuota para 1992, la
seflalada en el Articulo Transitorio Segundo publicado en
el Diario Oficial del 27 de diciembre de 1990 ; es
decir, del 1.80% del salario base de cotizacién.

B) Impuesto sobre Productos de Trabajo

De acuerdo a lo establecido en el Articulo 80 de la LISR, los
patrones tienen la obligacién de retener mensualmente a sus
trabajadores, el Impuesto Sobre Productos del Trabajo.

La manera como se calcula dicho impuesto, estd igualmente
sefialada en el Articulo 80 de la Ley en materia.
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Por ‘- otra  parte, . los trabajadores gozardn de un subsidic
contra el impuesto gque resulte a su cargo en los términos del
articulo mencionado anteriormente, el cual se calcularid en
base ‘a lo establecido en el Articulo 80-A de la LISR, asi
como. en - la Resolucién publicada en el Diario oficial del 31
de marzo de 1992, que establece 1las reglas y otras
resoluciones de cardcter fiscal para el afo de 1992,
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3. 0. D E. (o]

Después de haber identificado las alternativas que se pueden
incluir dentro del programa de beneficios para empleados de
una organizacién, es necesario elaborar un andlisis de 1la
funcién costo/benaficio asociada a cada una de las
prestaciones.

Coato.- Es la cantidad asociada con un determinado nivel ‘de
sueldo base que la empresa tiene que aportar. Esto .es, el
sueldo integrado (sueldo base + prestaciones), mas las cargas
fiscales correspondientes (IMSS, INFONAVIT, Impuesto del 2%
sobre némina, Impuesto del 1%).

Beneficio,- Es la cantidad que le resta al trabajador de
su sueldo integrado (sueldo base + prestaciocnes), después de
descontar todas las cargas fiscales correspondientes . (IMSS,
ISPT) .

Existen varias maneras de definir el monto asociado con cada
beneficio. Las m&s comunes son: como una cantidad fija
establecida previamente o como un porcentaje del sueldo base
del trabajador.

Para efectos de este trabajo, supondremos que el costo
asociado al beneficio, estard en funcién del sueldo base del
trabajador, por lo que el costo crecerd automidticamente al
momento de incrementarse dicho sueldo.

Cabe mencionar gque, el monto maximo gue puede asignarse a
cada beneficio, es limitado. Por lo tanto, a pesar de que los
costos son sensibles a variaciones de sueldo, habra ocasiones
en las que el monto del beneficio quedari topado a una cierta
cantidad méxima.

A continuaciébn se presentan las graficas gue contienen los
resultados del andlisis de 1a funcidén costo/beneficio. Es
conveniente mencionar que, con el fin de unificar criterios,
en todos los casos se supuso una antigliedad de tres afos, un
grado de riesgo de la empresa de 0.2625 y un porcentaje
maximo del 13% tanto en el caso de Previsién Social, como en
el de Fondo de Ahorro.

La grafica siguiente, muestra la relacidn que existe entre el
costo total de la empresa y el beneficio del trabajador, con
respecto al sueldo base. Es decir, para el primer casoc (costo
empresa), la cantidad adicional que aporta la empresa por
cada peso gue asigna como sueldo base. Para el segundo caso
(beneficio trabajador), la cantidad de cada peso que le es
asignado como sueldo base que recibe en realidad, después de
descontar las cargas fiscales correspondientes.
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comentarios

Costo empresa:

Se puede observar que el costo para la empresa es superior en
les casos de trabajadores con sueldo base del orden de un
salario minimo. Este comportamiento es ocasionado por el
hecho de que, en estos casos, la empresa estid obligada a
cubrir el total de la cuota obrero-patronal del IMSS.

El costo se mantiene constante hasta los diez salarios
minimos y posteriormente comienza a disminuir paulatinamente,
ya que el salario miximo de cotizacisdn para efectos de cuotas
al IMSS y al INFONAVIT es el equivalente a diez veces el
salario minimo.

Beneficio trabajador:

Los trabajadores gque perciben un salarie minimo est&n exentos
del pago del ISPT, asi come el de cuotas al IM5S (cubiertas
por el patrén); por consiguiente, reciben su sueldo base
integro. No asi para los trabajadores con sueldo base del
orden de dos salarios minimos en adelante, los cuales ven su
ingreso mermade a causa de las cargas fiscales asociadas.

Como se puede observar, el decremento mas significativo se
encuentra en el intervalo de dos a diez veces el salario
minimo. Posteriormente, el beneficio sigue disminuyendo pero
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de ‘manera mas .suave. Esco es; provocado por el 11mn:e maximo,
establecido’ para‘el salario. base de” fectos -
de cuotas al IMSs.r .

La siguiente graficar combara, el’ peneficio que. obtienen’ los:
trabajadores, . en  relacién ~a " su :ingreso - “neto s siniiimés
prestaciones que 1as legales, de acuerdo- a los siguie

¥ casos: :

17 Cuando. reciben el 13% de su sueldo base, a tr§ﬁés de

beneficios de previsién social,

2. Cuando‘réciben el 13% de su sueldo base,’. a través',de'
- préstacién-de Fondo de Ahorro. :

' ANALISIS COSTO/BENEFICIO =~
BENEFICIO DE LOS TRABAJADORES .

=R 401
°
Ll m
| 1
=)
i re A
0. | L
¢ 0,09
QS
b
‘8 o.ee
w1
R N
? . 120 46878 010111213141618171819202 TRRWO
8ue!do base on vooes sal. minimo
—— Prsataciones Lagales —+= Provisidn 8oola!

—&~ Fonda de Aborre

En caisclon al ing.eeto sin preatacionse

Comentario

Se puede observar que el comportamiento del beneficio para
trabajadores con sueldo integrado del orden de uno a ocho
salarios minimos, es muy similar en ambos casos. A partir de
los nueve salario minimos existen diferencias ocasionadas por
los limites méximos establecidos en relacién a cada una de
las prestaciones que se estdn considerando:
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Para . sueldos integrados mayores .a
los siete salarios minimos, el
‘1limite miximo sefialado por la ley es
el equivalente a un salario minimo.

“'Fondo'de Ahorro.-' " El limite m&ximo establecido paa las

i L, aportaciones al fondo™, es el
equivalente al 13% de diez veces el
salario minimo.

Es ‘evidente que a trabajadores con sueldo integrado del orden
de uno y dos salarios minimos, ninguna de las dos opciones es
recomendable, ya que su ingreso neto, considerando Gnicamente
las prestaciones legales es mayor, por no verse afectado por
cargas fiscales.

A partir de los diez salarios minimos, el beneficio del
trabajador, en cualgquiera de los dos casos analizados, es
inferior al que obtenia considerando Gnicamente prestaciones
legales. Este comportamiento es ocasionado por el impacto de
las cargas fiscales, especificamente del ISPT, en los niveles
de sueldo superiores a los diez salarios minimos.

La tercera y ultima grafica de este andlisis, muestra el
impacto que tiene la inclusi&n de beneficios dentro del
programa de compensacién para empleados de una empresa, sobre
los costos relacionados con dicho programa. Se presentan los
mismos dos casos del ané&lisis anterior, pero ahora,
comparande el costo total de la empresa en relacién al costo
generado cuando sélo otorgan las prestaciones legales.

1Sin consxderar los intereses generados por las aporCaciones
al fondo.
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Comentarjos

Se puede observar que en ambos casos, otorgando previsién
social o fondo de ahorro, la empresa obtiene un ahorro en
todos ' los nivels de sueldo, con respecto al costo sin
prestaciones, ocasionado por el hecho de que el monto
asociado a dichas prestaciones, es deducible de impuestos
para las empresas.

El costo se incrementa a partir de los diez salarios minimos,
debido a gque los porcentajes que las organizaciones pueden
asignar via previsién social o fondo de ahorro, estén
acotados a las cantidades ya mencionadas anterjiormente.

Cabe mencionar que Gnicamente se analizaron los beneficios de
previsién social y fondo de ahorro; por considerarlos, a
manera de ejemplos, bastante representativeos y por no ser el
objetivo de esta tesis el realizar el an&lisis de la funcién
costo/beneficio para cada una de las prestaciones.

Adicionalmente deberd considerarse lo sigquiente:
- Forma apropiada de otorgar cada beneficio

(contribuciones de los empleados, general, a ciertos
sectores, en efectivo, en especie, etc.)
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- Informacién sobre los instrumentos de financiamiento
existentes en el mercado, con el propdsito de minimizar
los costos de administracién de los beneficios.

Anadlisis de los efectos financieros que la asignacién de
dichos costos traerfia para la organizacién.
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4. F! (o] O

En- el proceso de planeacién de un programa de beneficios, es:
.’ esencial tomar en cuenta el efecto que un ‘incre nto ent 105-
indices inflacionarios, causaria en el mismo. . i

Por otre lado, en palises con una economla poco estable,"
resulta particularmente complicado hacer  estimaciones’ o
proyecciones a futuro de dichos indices. 5 .

Por lo tanto, con el propésito de que el empleado no vea
mermade su ingreso y poder adquisitivo ‘en el futuro, ‘las
organizaciones podran optar por cualquiera de las:siguientas-
opciones:

a) Efectuar revisiones peribdicas de su programa de
beneficios Y realizar los ajustes necesarios Y
apropiados para mantener el nivel de compensacién del
trabajador, ©

b) Que dichos ajustes se hagan de manera automitica en
funcién de los incrementos en los indices inflacionarios
o del salario minimo.

Con estas medidas, una empresa puede asegurar que, sobre todo
para prestaciones en las que el tiempo es un- factor
determinante, el trabajador recibird un beneficio que, . al
menos, serd suficiente para mantener su nivel de vida en el
futuro. "
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. CAPITULO CUATRO

DIEERO DE UN PLAN DE. BENEFICIOS PARA EMPLEADOS A TRAVES DE UN
: . MODELO DE PROGRAMACION LINEAL

El propésito del presente capitulo, asi como del trabajo’ en
general, es elaborar un modelo de programacién lineal que nos
permita diseflar un Plan de Beneficios para Empleados que

“maximice el -ingresc neto del trabajador y que mejor satisfaga
sus necesidades.

En. capitulos anteriores se definié el concepto “de
compensacién, de Planes de Beneficios para Empleados, 1los
objetives y ventajas que éstos poseen, asi como las
caracteristicas legales y fiscales de las prestaciones que
normalmente se incluyen en estos programas y los elementos
que se deben considerar para el disefio de los mismos.

Por consiguiente, utilizando toda la informacién que se tiene
hasta este momento, se propondrd un modelo de programacidn
lineal que caracterice el problema en cuestién y que nos
permita encontrar una solucién éptima para éste.

4.1 DESCRIPCION DEL PROBLEMA

Como ya se mencion6é anteriormente, el problema consiste en
encontrar una combipacién factible de sueldo base vy
prestaciones que maximice el ingreso neto de los
trabajadores de una empresa, asl como la satisfaccién que
dicha combinacién les proporciona.

Resulta conveniente aclarar, que las prestaciones gque se
considerardn para e¢l modelo, serdn aquellas gue: se otorgan a
todos los trabajadores en general, se pueden expresar como un
porcentaje fijo del sueldo base del personal sin importar el
nivel de ingreso, no estdn sujetas a que los trabajadores las
soliciten (préstamos), no dependen de elementos subjetivos
como el desempeflo de cada trabajador (bonos) y de la edad de
los mismos (prestaciones de proteccién).

Estas son:

Sueldo Base
Aguinaldo

Prima Vacacional
Fondo de Ahorro
Previsién Social

[ Ry Ny
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‘Se empezard ‘entonces [ﬁor 'definir 165 conceptos qé L
Neto, -de Satisfaccién del Trabajador s{como.elide "Indice
de Satisfaccién. TS i

- INGRESO NETO.- seri ‘el monto: total que ' el vty:rakb'éj'aydc'vvr‘

obtenga después de descontar todas ‘aquellas cargas ‘que

esti obligado a . pagar, definidas . ‘en 'el ' capitulo

anterior. Esto es:

Ingreso Neto = [ Sueldo Base +  Prestaciones ] = g
- [ Impuesto sobre productos del-trabajo-]
= [ Cuotas al IMSS ]

- BATISFACCION DEL TRABAJADOR.- seré el estado de
tranquilidad y bienestar, tanto personal come familiar,
que proporciona el Plan de Beneficios a los trabajadores
de una organizacién.

A través de los cuestionarios aplicados a los
trabajadores, es posible obtener la informacién
necesaria para determinar la preferencia que 1los
empleados tienen por cierto tipo de prestaciones, de
acuerdo a la satisfaccién que cada una de éstas le
proporciona.

Sin embargo, se requiere de un npimero gue nos permita
medir dicha satisfaccién y que represente la prioridad
asignada por 1los trabajadores a cada prestacién. Es
decir, se requiere de un "Indice de Satisfaccién”.

- INDICE DE SBATISFACCION.- serd el nGmero gue cuantifique
la satisfacciébn que cada prestacién proporciona a los
trabajadores y que represente la prioridad asignada por
ellos mismos, a cada una de éstas.

Para determinar cl indice de satisfaccién apropiado a cada
nivel de ingreso gravable, se¢ realizé un andlisis de
sensibilidad sobre 1la funcién objetivo, obteniendo una
relacién cuyas cantidades representan el incremente de un
indice de satisfaccidn, al indice de satisfaccién inmedlato
superior. La tabla que contiene estos resultados, se presenta
en el Apéndice 2 de este trabajo.

De acuerdo a los resultados de este anflisis, se tiene que el
Indice de Satisfaccién (5j) asociado al beneficio i, es::

Si =pi * Iy
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. donde: g : : ; :
3 = prioridad asignada ‘por. los trabajadores
<al beneficio i. Para i = 1,.,5.

Incremento de un. Indice de satisfaccién a
otro, .asociade a -un nivel: de ingreso
gravable j. Para j=2,..,30. g

B g { estard entre 1 y N, en donde N es el ntmero "
-total:de./prestaciones a considerar, incluyendo sueldo  base.
‘Entonces . pi. =:N: para aquella prestacién i a la cuali.les.
trnbajadores asignaron . la mayor prioridad.

Con el .fin de facilitar el manejo de nuestros datos. durante
el .planteamiento del problema, partiremos de los siguientes
supuestos:

- Primeramente, se supondrid que lo que se busca a través
del modelo es distribuir el ingreso gravable anterior
del trabajador, en una combinacién de sueldo base nuevo
més prestaciones, que le permita obtener un wmayor
ingrese neto y que adem&s le proporcione la mayor
satisfaccién posible. Por consiguiente:

Ingreso Gravable Inicial = Sueldo Base Final + Prestaciones

- Sabemos que existen limites legales o fiscales asoclados
con cada una de las prestaciones a considerar, 1los
cuales fueron mencionados en capitulos anteriores. Son
estos limites los gue constituyen las restricciones del
modelo de programacién lineal.

- En el capitulo anterior se menciond gue de acuerdo a 1la
legislacién mexicana, los trabajadores est&n sujetos al
pago de las siguientes cuotas y gravimenes:

a) Cuotas al IMSS
b) Impuestos sobre productos del trabajo.

El ISPT se calcula de la manera sefialada en el Articule
80 y 80~A de la LISR. Este impuesto estard en funcién
del sueldo base y de las prestaciones o beneficios que
reciben los trabajadores. El cdlculo del ISPT,
especificamente en la parte del subsidio fiscal,
involucra elementos no lineales y por 1lo tanto, no
aplicables a un modelo de programacién lineal; por
consiguiente se resolvié utilizar métodos de Regresién
Lineal Maltiple, que permiten predecir o estimar el
monto del impuesto asociado a un determinado nivel de
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ingreso . ‘gravable y: que .ademis,
modelo lo méds general posible.

El ‘andlisis 'de esta regresiémn,se
el Apéndice I de este trabajo.. .’
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4.2 PLANTEAMIENTO DEL - PROBLEMA- COMO -
LINEAL e :

Hasta el momento, se ha dado una  descripcién ' general del
problema. A continuacién se pretende plancearlo como. uno de
programacién lineal. :

Variables de decisjion.

Como se dijo en el inciso anterior, se esti partiendo de la
hipétesis de que el ingreso gravable inicial se distribuira
en un sueldo base nueve y en diferentes beneficios para
empleados, buscando 1la combinacién 6éptima factible que
maximice el ingreso neto del trabajador y gue mejor se
adapte a sus necesidades.

Por consiguiente, el problema es encontrar qué porcentaje del
ingreso gravable anterior deberd asignarse para el nuevo
sueldo base y, qué porcentaje para cada uno de las diferentes
prestaciones. Entonces:

Sea xj = % a asignar del beneficio i
Para toda i = 1,...,5.

Diche porcentaje estarsd en relacién al Ingreso - Gravable
anterior. .

Funeién Obietivo.

La funcién objetivo debe ser tal que por un.lado maximice el
ingreso neto del trabajador y, or.-el: otro, maximice 1la
satisfaccién del mismo. Es decir: SEP . Sl

Max y = Ingreso Neto  + ﬁaxAQ = satisfaccién trabajador
Donde ;'
y = Iclx1+1G1x2+IG1x3+161x4+Ic1x5 1. ( SB+PREST )

-1 xL+A;(161x1+161x2+1c1x3)+31x1 Y 1sPT )
- { 0.048(IG1X1+IG1Xx+IG1X3) ] ( IMSS )

W m S1X1+82X32+59Xa+54X4+55Xs

SATISF. TRAB )
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Ingreso Gravable anterior en veces el sulario
-+minimo.

CDnstante del mogelo de regresidn lineal para .
estimar el ISPT.

Ay = Coeficiente de regresién asociado con el nivel
S de ingreso gravable i. Es decir, asociado a 1la

variable independiente 1 del modelo . .de

regresién lineal para estimar el ISPT.

By = Coeficiente de regresitn asociado a 1la
proporcién de sueldo base y beneficios para un
nivel de ingreso gravable i, Es decir,
asociado a la variable independiente 2 del
modelg de regresién lineal para estimar el
ISPT.

Si = Indice de satisfaccién asociado al beneficio
i. Esto es:

Sy =pi * I

donde:
Pi = prioridad asignada por los
trabajadores al beneficio {.
Para i = 1,.,5.

'Ij' = Incremento de un indice de
satisfaccién a otro, asociado a
un nivel de ingr esgo gravable j.
Para j = 2,..,30.
‘Por: lo''tanto tenemos que:
“ Funci6n-objetivo = Max'y + Max w
= Max (y+w)
= Max z
donde 2z =y + w

Por lo que la funcién objetivo es la siguiente:

Max z = { IG1X3+IG1Xp+IG1X3+IG1X4+IG1Xg ]
- f Ki+Aj (IG1X3+IG1X2+IG1X5)+BiXy )
- [ 0.048 (IG1X)+IG1X3+IG1X3) ]
+ [ S1X1+S3X3+53X3+SqX4+SgXs )

lver apéndice 1
2ver apéndice 2
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( TG1-AiIG1~ (o .048) IG1~ Bi+sl 1%y
{ “TG1-A1IG1~(0.048) IG1+S3 '} Xp
[FIG1=AiIG1-(0: o4e)151+s3 1 X3

[ IGL+S4 )Xy :

[ 1614851 X5
Kyt

‘cabe mencionar gue el limite miximo establecido en el salarioc
base de cotizacién para efecto de cuotas cbrero-patronales
al Seguro Social, es el equivalente a diez veces el salario .
minimo general que rija en el Distrito Federal.

Por lo tanto, cuando el Ingreso Gravable Anterior de  los
trabajadores exceda de esta cantidad, la funcién objetivo del
modelo quedard de la siguiente forma:

Max 2z = { IG1-AiIG1-Bi+S; ] X;
+ [ IG1-AiIG1+S; ] X2
+ [ IG1-AiIG1+S3 ) X3
+ [ IG1+S4 ] X4
+ { IG145g ] Xg
- K
- .48

Se considera importante sefialar el hecho de que la funcién
objetivo maximiza, por un lado, unidades monetarias y, por
otro, unidades de satisfaccién. Sin embargo, esto no se
considera una limitante ya que la solucién real 6ptima sera
la que proporcione el modelo menos lo correspondiente a la
satisfaccién del trabajador.

Es decir, una vez revelados los porcentajes 6ptimos de cada
prestacién, podremos conocer el ingreso neto final de los
trabajadores, restando a la solucién é6ptima final, la parte
de la funcién objetivo correspondiente a la satisfacci6én del
trabajador, ya que ésta no forma parte del ingreso neto.

Eeg;‘ by ggones s
1. SUELDO BASE

Legalmente, la Gnica restriccién del sueldo base es que éste
no sea menor al salario minimo, pero esta restriccién no se
considerara en el modelo ya gque, de acuerdo al andlisis de la
funcién costo/beneficio y dado que 2los trabajadores que
perciben salario minimo est&n exentos del pago del ISPT, asf
como el de cuotas al IMSS, lo gque les conviene es recibir
todo via sueldo base y prestaciones legales asociadas.
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Por ‘lo anterior, el modelo gque se propone en el este trabajo
de tesis deberad emplearse en los casos de trabajadores que
perciban de dos salarios minimos en adelante.

Sin embargo, existe una restriccidén en relacién  a ‘1la
proporcién de sueldo base y prestaciones a otorgar, la cual
dependeré de la politica de compensacion de cada s
organizacién. T Emm A
Este porcentaje se podra determinar con base en la
informacién proporcionada por la empresa .a través de. los:
cuestionarios y entrevistas. Por lo tanto, 1la restriccién- -
queda de la siguiente forma:

1G1X; >= (%SB)IG1l

donde:
$SB = porcentaje del ingresc gravable anterior
a otorgar via sueldo base nuevo.
Por lo tanto, si suponemos un porcentaje del 70% , - se Eiéhé:
que: :
Xy >= .70
2. AGUINALDO

De acuerdo al Articulo 87 de la LFT. los trabajadores tendrén.-
derecho a un aguinaldo anual eguivalente a, por lo menos,
quince dias de salario.

El modelo manejarad ingresos mensuales por lo que los quince
dias anuales equivalen a :

(15/12) / 30 = 4.167% del sueldo base wensual
Por lo tanto,
IG1X2 >= ((15/12)/30] IGle
=> IG1Xy >= (.04167) IG1X
=> -(0.04167)IG1X; + 1G1x2 >= 0
Es decir, el monto por concepto de aguinaldo deberd ser mayor
© igual al 4.1673% del sueldo base nuevo.
3. PRIMA VACACIONAL
Por ley, la prima vacacional no deberd ser menor al 25% del
salario del trabajador correspondiente al periodo de

vacaciones. Dicho periodo depende de la antigliedad del
trabajador en la empresa.
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Al igual queven el caso del aguinaldo, se considerara: '13
parte  proporcional correspondiente a las vacaciones ‘de un.
: empleado en el mes. L

“por’ 1o tanto, el monto ccnceptq “da.

vacacional seré xgual a:

mensual- ‘por

IGlX3 > [ 25(a / 12) / 30] Ic1x1

A dxas carrespondientes al per!odo ‘da’ vacaciones»
deracuerdo a. la antigliedad del trabajador. S

nemo una- antigﬂedad de 3 afios, ‘entonces:

a- ‘6}-2(3—1) = 10 dias de vacaciones

156: ic,t;nto, nuestra restriccién queda de la siéuiente
forma: RN B .

IG1Xy >= [.25(10/12)/30] IG1Xy
‘m>  IG1X3 >=-(0.00694) IG1X;
> ~(0.00694) IG1X; + IG1X3 »>= O

Es decir, el monto por concepto de prima vacacional deber& de
ser mayor o igual al 0.694% del sueldo base nuevo para
trabajadores con tres afos de antiglledad al servicio de 1la
empresa.

4. FONDO DE AHORRO

Las aportaciones al fondo de ahorro no podran ser mayores del
13% del sueldo de cada trabajador o del 13% de diez veces el
salario minimo, lo que resulte menor. Esto es:

IG1X4 <= (0.13) IG1X; y ademds
IG1X4 <= (0.13) (salario minimo*10)

=> IG1X4 <= (0.13) 10

=> IG1X4 <= 1.3 veces el salario minimo

Por lo tante nuestra restriccién queda como:

={0.13)IG1Xy + IG1X4 <= 0 Yy ademés
IG1X4 <= 1.3

Es decir, las aportaciones por concepto de fondo de ahorro,
no podrdn ser mayores al 13% del sueldo base nuevo del
trabajador y ademas, no deberin ser mayores al 13% de diez
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“veces: el” salario minlmo.
~:m1nimo

 5. PREVISION SOCIAL

7Cuandc ‘1a percepcién de“un: trabnjador ‘o5 del: crden dedosa’:
‘seis salarios minimos, no ‘existe restriccién:legalalgunacon
-respecto. al -monto maximo a otorgar pnr conce to deiprevisién
social. : 3 = s

De siete salarios minimos en adelante, ‘el .limite ' m&ximo.’
establecido por la ley es de un salario minxmo mensual. Por
lo tanto nuestra restriccién queda como:

IG1Xg <= 1

Siempre que IG1l »= 7 veces el salario minimo.

6. RESTRICCION VARIABLES DE DECISION

Por otro lado, las variables Xj representan porcentajes del
ingreso gravable anterior que se van a otorgar a través .de
beneficios para empleados. Es claro que se busca distribuir
todo el ingreso gravable anterior, por lo que la suma de las
variables Xj deberd ser igual al 100% de dicho ingreso. Esto
quiere decir que en todos los casos:

Xy + Xz + X3 + X4 + X = 1

[ PLANTEAMIENTO DEFINITIVO DEL PROBLEMA

Resumiendo, el modelo de programaciétn lineal propuesto en
este trabajo de tesis queda de la siguiente forma:

Sea Xj = £ a asignar del beneficio i

Se busca
Max z IG1-A{IG1-(0.048)IG1-Bj+S; ] X1

I1G1-AjIG1~(0.048)IG1+52 ] X2

IG1-AjIG1-(0.048)IG1+S3 ] X3

IG1+S5 ] X4

IG1+Sg ] Xg

IEEEES

R
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,Sujecd a:

e, T Xy >=
=(.04167)IG1X] +7IG1Xy >=
.00694) IG1X1 + IG1Xy >=
-(o 13)161X) + I61X4 <=
8 161Xy <=
- IG1¥Xg <=
;xl + X3 ¥ X3 + Xg + X5 =

o donde X{+E- {0,1)= -para toda.-i:. =

Para los .casos ‘en los: que el 1ngreso qravabl for:.
mayor a diez veces el salario minxmo, la funcién opjacivo as’
larsiguiente: i SRR N el

IG1-AjIG1-Bj+S1°-) "X
I1G1-A{IG1+S3 ) X3 -
IG1-AJIG1+S3 ) x;.: B e

Max ‘z t
. [
[
[ IG1+5;5 1-¥a
{
K

IG1+S5 }.Xs
i .48

14+ +++ 4
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4.3 EJEMPLOS DEL PUNCIONAMIENTO DEL MODELO A TRAVEB DE
PROBLEMAS PRACTICOS.

El objetivo de este inciso es presentar algunos ejemplos
précticos del modelo, que nos permitan corroborar el
funcionamiento del mismo y poder asi establecer los alcances
o limitaciones de éste.

Para la realizacién de los ejemplos del modelo de
programacién lineal para disefar Planes de Beneficios para
Empleados, se utilizé el apoyo del paquete de Investigacién
de Operaciones "Storm".

En todos los casos que se presentar&n a continuacién, se
supuso que: los trabajadores cuentan con una antiglledad
promedio de tres afos, por 1o que les corresponde un pericdo
de vacaciones de diez dias; la politica en relacién al sueldo
base es que éste deberd ser mayor o igual a 70% del ingreso
gravable anterior y la tasa neta de interés a aplicar sobre
las aportaciones al fondo de ahorro serd del 13% mensual.

Ademds, para cada uno de los ejemplos, se analizan dos casos:

i) cuando solo se maximiza el ingreso neto de 1los
trabajadores vy,

ii) cuando se maximiza el ingreso neto y la satisfacci6n de
los mismos.
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Ejemplo 1 .
-Nivel de ingresos gravables: 3 veces el salario minimo’
-Afios de antigliedad ¢+ 3 aflos

-Tasa de interés sobre el FA: 13%

-Pardmetros para estimar el I S P T S,
valor Kj correspondiente Ky = 0,0233
valor Aj correspondiente Ay = 0.1086:

Valor Bj correspondiente 1 By = -072626%
~Incremento en el indice de Satisfaccxén .
Valor Ij correspondiente : Iz = 0.2°"

-Ingreso neto sin PBE : 2.89522 salarioé'ﬁinimos.:
=Costo total empresa sin PBE @ 3.92298‘g@larios'miﬂimos;

1} PRIMER CABO ( Maximizando Ingreso Neto.)

Planteamiento del problema
Sea X§ = % a asignar del bsnaticio i
Max z = 2.7928%Xy + 2.5302X3 .+ 2.5302%3 .+ 3%4 + 3%s - 0'0233 e
Sujeto a: E
X1,
-0.12501Xy + 3Xy
~-0.02082X3" + 3%y
~0.39  Xj +.3Xy’
X3+ Xp * X
donde Xy E (0,1} pafp~to a i=1
ngnlssggg_ghsgniggé
Se obtuvo: X1 = .70"
X3 =-.0292
= .004858
X3 = .0910
= .1750
Por lo tanto el valor de la funcidn obietivo es:

2z = 2.81567

. lver apéndice 1
ZVer apéndice 2
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Adicionalmente, si se-consideran los intefesengenerddoé por
las “aportaciones al fondo de ahorro suponiendo una; tasa neta.
del: 13% mensual, se tiene que: R

i = 0.34398

Por consiguiente el ingreso neto para trabajadores ‘con nivel
. de: ingreso. gravable de tres veces el salario  minimo, :de
"acuerdo . al Plan de Beneficios para Empleados generado po:
modelo propuesto es de: A

2z ='3.15965 . veces el salario minimo

Por otro lado, el costo total para la’ empresa ‘dei"acuerdo’a
este programa de.beneficios es de:

Costo Total = 3.54389 .. '}

II) SEGUNDO CASO ( Maximizando Ing.. Neto'y Satisfaccién),” J

En este caso se considerar&n dos ‘diferentes asignaciones‘dq;n
prioridades a las prestaciones. Estas son:

a) Sueldo Base 5 b) Sueldo Base 5
Fondo de Ahorro 4 Previsién Social 4
Previsién social 3 Fondo de Ahorro 3
Aguinaldo 2 Aguinaldo 2
Prima Vacacional 1 Prima Vacacional 1

a) Sueldo base, Fondo de Ahorro, Previsién  Social,

Aguinaldo y Prima Vacacional

Planteamiento del Problema
Sea Xy = % a asignar del beneficio i

Max z = 3.7928X; +2.9302Xp +2.7302X3 + 3.8Xq +.3.6Xs -0.0233

Sujeto a:
Xy >= .7
~0.12501X3 + 3X3 >= 0
-0.02082X; + 3X3 >= 0
-0.39 Xj + 3X3 <= 0
3Xg <= 1.3
Xy + Xp + X3 + X3 + X5 =1

donde Xj E [0,1] para toda im=1,..,5.
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Se obtuvo: Xy = .8485°
(X5 =1,0354
‘X3 = 0058883
X3 = V110335

Por lo tanto.el valor de:la funcién objetive gs:,‘
o z = 2.78146 - B

considerando ‘los ‘intereses generados  con-: las aportaciones al
fondo de ahorro, se tiene que:

i = 0.41693
Por lo tanto, el ingreso neto para trabajadores con nivel de
ingreso gravable de tres veces el salario minimo, de acuerdo
al Plan de Beneficios para Empleados generado por el modelo
propuesto Yy considerando las prioridades asignadas a cada
prestacién, es de:

2 = 3.19839 veces el salario minimo.

Por otro lado, el costo total para la empresa al emplear este
programa de beneficios es de:

Costo Total = 3.6594

BEGUNDO CABO { Continuacién )

b) Sueldo base, previsién social, fondo de - ahorro,
aguinaldo y prima vacacional. :

Blanteamjento del Problema

Sea Xj = ¥ a asignar del beneficio i

Max z = 3.7928X; +2.9302X; +2.7302X3 + 3.6X4 + 3.8Xg -0.0233"

Sujeto a:

Xq >= .

~0.12501Xy + 3Xz >= O
~0.02082X; + 3X3 >= 0
o

3

-~

-0.39.  X; + 3X; <=
3Xg <= 1.
X1+ Xz + X3 + Xg + X5 =1

donde Xi E'{0,1) para toda i=1,..,5.
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presa al ‘considarar

‘ RESJ["EN DE RESULTADOS DEL F‘HM&R EJB"PLO -
; Nivel de Ingresos Gravobles de 3 SM

SNPBE PRIMERCASO inds%EuLNDOIv%\san’)

INGRESO NETO) ,
USRS 0| 289522 281567 278146 281564
PR 315965 . 319839

OOSTO TOTAL 392298 354399 365340 354399 10T

AHORRORE LA ) 037899 02638 .- 037899

1 Conlidades en veces el sdafio minino

vacjones

Se puede observar que el ingreso neto sin plan de beneficios,
es ligeramente mayor que todos los demds cuando no se
consideran los intereses generados por las aportaciones al
fondo de ahorro.

Sin embargo, en los casos en gue se considera un programa de
beneficios, existe un ahorro en el costo total para la
empresa, lo cual interviene en favor del trabajador, ya que
esa diferencia podréd ser empleada para complementar el Plan
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de - -Beneficios que se decida implementar. Existen varias
opciones para complementarlo: :

- Repartir esa diferencia en base a los porcentajes
generados por el modelo gue se decida implementar,

- Otorgar  toda esa diferencia via sueldo base, y

- Utilizar una parte para garantizar a los trabajadores un
ingreso neto equivalente al que obtenian antes de
implementar algin plan de beneficios y el resto
utilizarlo para complementar dicho plan, con algfin otro
tipo de prestaciones no incluidas en el modelo.

Este ahorro o esta diferencia entre el costo total de la
empresa sin incluir un plan de beneficios e implementando uno
de ellos, es mayor en el primer caso y en el segundo caso
inciso b) del ejemplo en cuestién. Sin embargo, el ingreso
nete del trabajador en el segundo caso inciso a), es mayor
cuando se toman en cuenta los intereses generados por las
aportaciones al Fondo de Ahorro.
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Ejemplo 2 : :
~Nivel de ingresos gravab1e5‘5 veces el salario minimo o
~Afiog de antigiedad : 3 afios tie

-Tasa de interé&s sobre el FA: 13%

-Pardmetros para estimar el I S P T
Valor Kj correspondiente ¢ K3z = 0.0329
Valor Aj correspondiente : Az = 0.1996
Vvalor Bj correspondiente : By = -0.6878

-Incremento en el indice de satisfaccién
Valor Ij correspondiente : I4 = 0.5

~Ingreso neto sin PBE 3 4.5954 salarios minimos,
~Costo total empresa sin PBE : 6.53813 salarios minimos,

rI) PRIMER CASO ( Maximizando Ingreso Neto )

ante e

Sea Xy = % a asignar del beneficio i

Max z = 4.4498X; + 3.762Xz + 3.762X3 + 5X4 '+ 5Xs = 0.0329

Sujeto a:
X1 >= .7
-0.20835X1 + SXp >= 0
-0.03470X; + B5X3 >= 0
[¢]
1

-0.65 Xy + 5X3 <=
5X4 <= 1.
Xy + Xp + X3 + Xg4 + X5 .= .1

donde Xj E {0,1) para toda i=1,..,5.
Besultados Obtenidos
Se .obtuvo: Xy = .70 : .
Ko =".0292 e e -
Xy = . 004858
X3 = .0910
X5 = .1750

Por lo tanto el valor de la funcién objetivo es:

z = 4.53984

lyer apéndice 1
2Ver apéndice 2
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Adicionalmente, si se consideran los intereses generados por
las aportaciones al fondo de ahorro suponiendo una tasa neta
del 13% mensual, se tiene que:

i = 0.5733
Por consiguiente el ingreso neto para trabajadores con nivel
de ingreso gravable de. cinco veces el salario minimo,  de:
acuerdo. al Plan de Beneflclos para Empleados generado por el
modelo propuesto es . de:

% = 5.11314  veces el salario minimo.

Pox otro lado, ‘el costo total para la empresa de acuerdo .a
este programa de beneficios es de:

Costo Total = 5.90665

LII) BEGUNDO CABO ( Maximizando Ing. Neto y Satisfaccién) 1

En este ejemplo, como en todos los siguientes, se utilizaran
para el segundo caso, las mnismas dos asignaciones de
prioridades para las prestaciones, empleadas en el primer
ejemplo.

a) Sueldo base, Fondo de Ahorro, Previsién Social,
Aguinaldo y Prima Vacacional
Planteamiento del Problema

Sea Xj = % a asignar del beneficio i
Max z = 6.949BX; +4.762X; +4.262X3 + TXg + 6. 5x5 ~0.0329

Sujeto a: - o .
. Xy >= .

-0.20835X; + 5X3 >= 0
-0.03470X; + 5%3 .>= 0

0

1

~3

-0.65 Xy + 5X3 <=
SXgq <= 1.
Xy + Xz + X3 + X4 + Xg ‘1
donde Xj E [(0,1] para toda i=1,..,S.
Resultados Obtenidos

Se obtuvo: Xy = .8485

-1103

X3 = .0058883
=0
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considerando los Lntereses generados con las aportaciones al
»fondo da ahorro, se: tiene que:

4 =70 69489

:‘Por.-lo.tanto, el ingreso neto. para trabajadores con nivel de
ingreso gravable de cinco veéces:ielisalario minimo, de acuerdo
:al.Plan de Beneficios piara Empleados generado por el modelo
propuesto Y considerando las prioridades- asignadas a.cada
prestacién, es de:

Z = 5.14402  veces el salario minimo.

Por otro -lado, el costo total para la empresa de acuerdo ‘a
este programa de beneficlos es de:

Costo Total = 6.099

BEGUNDO CABO { Continuacién )

b) Prestaciones ordenadas de acuerdo a su prio:;d‘
Sueldo base, Previsiébn Social, Fondo
Aguinaldo y Prima Vacacional g

Elanteamjento del Problema

Sea Xi = % a asignar del beneficio i

Max z = 6.9498BX; +4.762Xy +4.262X3 + 6.5X4 + 7Xg

Sujeto a: T g
Xy >= .7
~0.20835X; + 5X3 >= 0
=0.03470X; + 5X3 >= 0
-0.65 Xj + 5X4 <= 0
5X4 <= 1.
Xy + Xa + X3 + Xg + X5 =1

donde Xi{ E {0,1) para toda i=1,..,5.
es! I3 d
Se obtuvo: Xy = 0.70
Xz = 0,0292
X3 = 0.004858
X4 = 0
X5 = 0,2660
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RES)I"’EN DE RESULTADGS DEL SEGUNDO EJEP'PLO
o Nvel delng%sos(wuwiies

: SNPSEPRIEROSO |, SEGUNDO 59,
fINGRESONETQ)
PR ol 459540 453084 444913 453978
P 511314 514402 .
COSTO TOTAL | 653613 590665 609900 590665
AHERRRRE LA ) 063148 043013 063148
.

« Conlidodes en veces el sdano minim

Observaciones

En este ejemplo se puede observar que tanto el comportamiento
del ingreso neto de los trabajadores, como el del coste
total para la empresa, es muy similar al del primer ejemplo.

Podria pensarse que el ahorro de la empresa para este
ejemplo, es mayor que en los casos de trabajadores can
ingresos gravables del orden de tres salarios minimos. Sin
embargo, si lo vemes como porcentaje del ingreso gravable
correspondiente en cada uno de los casos ( tres y cinco
salarios minimos ), el ahorro resultante es equivalente.

Como ya se mencioné anteriormente, la diferencia entre el
costo total sin plan de beneficios y el costo total con plan
de beneficios para empleados, podré emplearse para
complementar el programa de compensacidn de éstos; utilizando
cualquiera de las opciones antes descritas.
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Ejemplo 3

-Nivel de ingresos gravables 10 veces el salario minimo

~Afios de antigliedad :+3 afios
~Tasa de interés sobre el FA: 13%
~Par&metros para estimar el I S

Valor Kj correspondiente
Valor Aj correspondiente
Valor Bj correspondiente

Bg
~Incremento en el indice de satxsfaccién

P

T
Kg = 0.4
Ag = 0.2

936
423
5029 -

Valor Ij correspondiente : Ig =71.3 2
-Ingreso neto sin PBE H B.51388 salarios—minimos.
-Costo total empresa sin PBE : 12.9805 salarios minimos.
I) PRIMER CASO ( Maximizando Ingreso Neto.)

o r e

Sea Xj = & a asignar del beneficioc i.

Max z = 8.5999X; + 7.097Xz + 7.097X3 + 10X4 +710Xg = 0.4936

Sujeto a:
Xy >=
~0.41670X] + 10X3 >=
~0.06940X) +.10X3 >=

v-1.Jp X1 +-10Xg.<=;

10X4 <=
1 10Xg <a
Xy Xz x3 Xy 4 Xp o=

dondéz ',4x1 E [0 1] para toda 1-1,..,5.;

Se obtuvo:’ Xy = .7636.
L S Vi Xg = J0318
X3'= .0052995
X3 = .0993
Xg ‘= 1000

Por lo tanto el valor de la funcién objetivo es: .

z = 8.32951

lver apéndice 1
2yer apéndice 2
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Adicionalmente, si se consideran-los: intereses : :generados por
las aportaciones al fondo de ahorro suponiendo una tasa neta
del 13% mensual, se tiene que: PR IR YRR

i = 1.25118

Por consiguiente el ingreso’ neto para trabajado:es,con nivel
de. ingreso gravable de’' diez ‘veces’-el “salario’ “minimo," de-
acuerdo al Plan de Beneficios para: Empleados generado por. el
nodelo propuesto es de:

3 = 9.58069 . veces el salario mihimo.

Por otro lado, el costo total. para la. empresa.de acuerdo a
este progruma de beneficlos es de:

Costo Total = 11.97793

1I) SEGUNDO CASBO { Maximizando Ing. Neto y Satisfaccién) |

a) Prestaciones ordenadas de acuerdo a su prioridad:

Sueldo base, Fondoe de Ahorro, Previsién Social,
Aguinaldo y Prima Vacacional

Planteamiento de)] Problema
Sea Xj = % a asignar del beneficio i
Max z = 15.0999X; +9.697X3 +8.397X3 +15.2X3 +13.9Xg5 - 0;4936
Sujeto a: :
Xy >= .7
-0.41670X; + 10X3 >=

0
~0.06940X; + 10X3 >= 0
-1.3 X3 + 10Xz <= 0
1
1
1

10Xg <=
10Xg <=
Xy + Xg2 + X3 + X4 + Xg =

donde Xj E {0,1) para toda i=1,..,5.

Resultados Obtenidog

Se obtuvo: X1

.0058883
-1103
o

b
w
aunnn
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Por lo tanto el valor de la funciﬁn objetivo es:
2= 8019844

consideérando’ los lntereses generados con las ‘aportaciones al‘
fondo ‘de ahorro, se tiene que:

i = 1.38978

Por lo tanto, el ingreso neto para trabajadores con nivel de

ingreso gravable de dlez veces el salario minimo, de acuerdo

al Plan de Beneficios para Empleados generado -pox- el modelg:: iy s
propuesto y considerando las prioridades asignadas a cada'
prestacidn, es de:

Z = 9.58822 veces el salario minlmo.

Por otro lado, el costo total para la empresa de acuerdo a'
este programa de beneficios es de:

Costo Total = 12.198

B8EGUNDC CASO ( Continuacién )
b) Prestaciones ordenadas de acuetdé.a

Sueldo base, Previsién Social
Aguinaldo y Prima Vacacional :

Planteamiento del Problema
Sea Xi = % a asignar del beneficio i

Max z = 15,0999X; +9.697X; +8.397X3 +13.9%4 +15.2Xs

Sujeto a: .
Xy >=..7 S
-0.41670X; + 10X >= 0
-0.06940X; + 10Xq >= O
-1.3 X1 + 10Xz <= 0
10X4 <= 1.3
10Xg <= 1
X1 + Xz + X3 + X4 +Xg =1
donde X; E [0,1) para toda i=1,..,5.
Resultados Obtenidos
Se obtuvo: X1 = 0.8583
X, = 0.0358
X3 = 0.0059565
Xg = 0
X5 = 0.1000
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Por 1o tanto el valor:de'la-funcién objetivo. es

g="8.18343

Por = 'otro lladc, el costo total para la emp
- este programa - de beneficxos es de-

'Cospo—Tocal = 12.22336

V mN DE RESULTADCS DEL TERGER EJEMPLO
Nivel de Ingresos Gravobles de I0SM . .

SNPBE  PRIERCASO | SEQUNDO CASO.
\NGRESO NETO)
FouddSSiSol - asizee 832951 819844 818343
oS 258069 258822 .
OCSTO TOTAL| 129805 1197793 1219800 122233
AHORRODE LA 0 100257 07825 075714

+ Conigades en veces e sdono mumo

Observaciones

El ingreso neto, sin considerar los intereses del fondo de
ahorro, dgenerado en el primer caso de este ejemplo, es mayor
que los generados en el segundo caso., Sin embargo, dicho
comportamiento se ha observado a lo largo de los ejemplos
dados anteriormente.

La particularidad del tercer ejemplo es que el comportamiento
del ingreso neto obtenido en el Inciso a) del segundo caso,
en relacién al obtenido en el Inciso b) del mismo caso; es
que @l primero es mayor que el sequndo. Mientras gque en los
ejemplos anteriores, esta relacifén era a la inversa.

El comportamiento anterior se debe a que en los niveles de
ingreso gravable superiores a siete veces el salario mininmo,
existe una restriccién con respecto al limite miximo a
otorgar por concepto de Previsién Social. Este hecho provoca
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que después de asignar el porcentaje permitido bajo este
concepto, el resto sea asignado via sueldo base, ya que era
éste el que poseia la mayor prioridad y por consiguiente, las
cargas fiscales se incrementan.

Por otro lado, en el comportamiento del costo total para la
empresa y, por consiguiente, en el ahorro para la misma;
ocurre algo similar a lo ocurrido con el ingreso neto del
trabajador. Esto es, el ahorro es menor con €l plan de
beneficios generado por el modelo del inciso b) del segundeo
caso, Ya que la mayoria de las cargas para lags empresas son
por concepto de sueldo base y prestaciones legales asocladas.
Por lo tanto, al incrementarse é&stas se incrementan también
las cuotas y gravamenes que las organizaciones estén
obligadas a pagar,
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Ejemplo 4

~Nivel de ingresos gravableg: 15 veces el
=-Afios de antigliedad 3 afios
-Tasa de interés sobre el FA: 13%

1.2716

-Parémetros para estimar e1 I S P T

Valor Kj correspondiente ! Kg =

Valor Aj correspondiente : Ag =7 0.2714:%

Valor Bj correspundiente : Bg = -2,7986
-Incremento al indice de satisfaccién? T

Valor Ij correspondiente : Ig = 103777 i
=Ingreso neto sin PBE H 12.46637 - salarios minimos..:
~Costo total empresa sin PBE :

18.48562  salarios: minimos.

[}) PRIMER CAB0 ( Maximizando Ingreso Neto f

Planteamiento del Problema

Sea Xj = % a asignar del beneficio i S
Max z = 13.7276X;1+10.920%5+10.929X3+15X4+15%g =

Sujeto a:
Xy >= .7
-0.62505X) + 15X >= 0
~0.10410X; + 15X3 >= 0.
-1.95  X] + 15X, <=0
1

15%4 <= 3
15X5 <=1
Xy + Xa + X3 + Xg + X5 o= :
donde Xi E (0,1] para toda i=1,..,5.
Resultados Obtenides I TR T e B S S
Se obtuvo: Xy = .B074
X3 = .0336
X3 = .0056035
X3 = .0867
X5 = .0667

Por 1o tanto el valor de la funcién objetivo es:

z = 12.06126

1

2Ver apéndice 1

Ver apéndice 2
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Adicionalmente, si se consideran los inﬁereses generados por
las aportaciones al fondo de ahorro supnniendo una tasa neta
del 13% mensual, se tiene que:

i = 1.63863
Por consiguiente el ingreso nete para trabajadores con nivel
de ingreso gravable de quince “veces::el: salario minimo, de
acuerdo al Plan de Beneficios para Empleados generado por el
modelo propuesto es de:

2 = 13.69989 veces el salario minimo.

Por otro lado, el costo total para la empresa de acuerdo a
este programa de beneficios es de:

Costo Total = 17.6052

II) BEGUNDQ CASO ( Maximizando Ing. Neto y Satisfaccién)

a) Prestaciones ordenadas de acuerdo a su prioridad:

Sueldo base, Fondo de Ahorro, Previsién Social,
Aguinaldo y Prima Vacacional .

t e b a
Sea X§ = % a asignar del beneficio i
Max z =20.2276X3 +13.529X; +12.229X3 +20.2X4 +18.9Xg ~1.7516

Sujeto a:
Xy >=
-0.62505%X) + 15%X3 >=
-0.10410X1 + 15X3 >=
-1.95  ¥X) + 15X3 <=
15X, <=
15X <=
Xy + X + X3 + X4 + X5 =

~

rHFoOO
w

donde X{ E (0,1) para toda i=1,..,S5.

Besultados Obtenidos

Se obtuvo: X3 = .8710
= ,0363

X3 = .0060447
= .0867
=0

Por lo tanto el valor de la funciétn objetivo es:
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z = 11.96749

considerando los intereses generados: con las aportaciones al
fondo de ahorro, se tiene que:

i = 1.63863
Por lo tanto, el ingreso neto para trabajadores con nivel de
ingresoc . gravable de gquince veces el salario minimo, de
acuerdo al Plan de Beneficlos para Empleados generado por el
modelo propuesto Yy considerando las prioridades asignadas a
cada prestacién, es de:

3 = 13.60612 veces el salario . minimo.

Por otro lado, el costo total para la empresa de acuerdo-a
este programa de beneficios es de:

Costo Total = 17.65526

BEGUNDO CASO ( continuacién )
b) Prestaciones ordenadas de acuerdo a su ptioridaﬁ:‘ :

Sueldo base, Previsi6n Social, Fondo  ‘dei’ Ahdrrd;
Aguinaldo y Prima Vacacional R ER

Elanteaniento del Problema
Sea Xj = %t a asignar del beneficio {

Max z =20.2276X; +13.529X; +12.229X3 +18.9%4;+20.2Xg -1:,7516

Sujeto a: -

Xy >= .7
-0.62505X1 + 15X >= 0
-0.10410X; + 15X3 >= 0

-1.95 X] + 15X3 <= O
15X4 <= 1.3
15Xg5 <= 1
Xy + Xz + X3 + X3 + Xg =1
donde Xj E [0,1] para toda i=1,..,5.
Besultados Obtenidos
Se obtuvo: X) = .8901
X3 = .0371
X3 = .0061771
X4 =0
Xg = 0667
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Por lo tanto el

Por ‘otro: lado;:
este programa-d

RESU"EN DE RESJLTAD(B DEL CUARTO EJEMPLO
s Nivdl de Ingresos Gravables de 15 SM

SNPBE PRIERCASD . SEGUNDO CASQL
INGRESO NETOH
Fomaemieio| 124663 1205128 ngeme 11932
rg%' eSSl 1369989 1360612 ____
COSTOTOTAL | 1848562 1760520  17.65526  17.67028
AHDRROIG LA 0 0B8M2 . 083036 081534

1 Contigxdes en veces et sdano mniro

Ob: 8

Tomando en cuenta los intereses generados por las
aportaciones al Fondo de Ahorro, se tiene que el ingreso neto
generado por el modelo del inciso b) del segundo caso, es
menor que el correspondiente al primer caso. Cabe destacar
que en los ejemplos anterior no se presentaba este
comportamiento.

Este hecho es propiciado debido a gque el monto maximo
establecido por la legislacién mexicana para las aportacionas
al fondo de ahorro, es de 13% de diez veces el salario
minimo. Por lo tanto, el modelo asigna el m&ximo permitido
via fondo de ahorro y el resto lo distribuye entre sueldo
base y prestaciones legales asociadas; ya gque la mayor
prioridad fue dada al sueldo base y, consecuentemente, las
cargas al trabajador se incrementan.
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El comportamiento del costo para la empresa es.muy similar al
del ejemplo anterior.

gomentarios Generales

Como se puede apreciar en base a los resultados obtenidos a
través de los ejemplos anteriores, el valor de z
proporciocnado por el modelo cuando sole se maximiza el
ingresoc neto, es siempre mayor que en 1los casos en due
también se maximiza 1la satisfaccién del trabajador; sin
considerar, en los casos gue proceda, los intereses generados
por las aportaciones al fondo de ahorro.

Lo anterior puede llevarnos a pensar en la posibilidad de
elegir el modelo que Gnicamente maximice el ingreso neto del
trabajador, ya que es éste el gque proporcicna la combinacién
Sptima de sueldo base 3% beneficios; originando por
consiguiente, un mejor ingreso neto para el trabajador.

Sin embargo, a lo largo de este trabajo de tesis, se hizo
énfasis en el hecho de que los Planes de Beneficios para
Emplcados no deben ser el resultade de una actitud
paternalista por parte de la empresa; sino que deben conjugar
las necesidades y deseos expresos de los trabajadores con los
objetivos de la organizacién.

Se considera importante mencionar que, el modelo propuesto
serd Gtil para el proceso de Disedo del Plan de Beneficios,
ya que opera a través estimaciones con un nivel elevado de
confianza, no con valores precisos; como @s el casoc de las
estimaciones del ISPT. Lo anterior implica que, una vez
definido el Plan en la etapa de valuacién o implementacibn,
se deberdn determinar todos 1los valores con un sistema de
némina que realice calculos precisos.

Por Gltimo cabe aclarar que, el criterio utilizado para
determinar el segmento de la poblacién de la empresa a la
cual se enfocard el modelo, dependerd de los resultados de
los cuestionarios y de las entrevistas realizadas.



Conclusiones”

coONCLUBIONES

.Los:Planes ‘de Beneficios para Empleados son una parte
fundamental de la compensacién total a los

“trabajadores, ya gue repercuten directamente en las

- decisiones.que cada individuo puede tomar en relacién a
una ‘organizacién; asi como el esfuerzo realizado en el
desempefio de sus labores. Por lo tanto, las enpresas
deben estar consclientes de 1la importancia de 1la
compensacién a sus trabajadores como un elemento
fundamental para el logro de sus objetivos.

Los Planes de Beneficios para Empleados deben de
responder a las necesidades de los trabajadores,
analiticamente identificadas y manifestadas por los
mismos; de manera que les permita alcanzar estados
satisfactorios de tranquilidad mental, seguridad
econdmica y desarrollo personal, a través de la
optimizacién de los recursos asignados por la empresa
para tal fin.

No existe una combinacién de compensaciétn que se
aplique de manera 6ptima a todas las organizaciones y a
todos los trabajadores, sino que dicha combinacién
dependerd de las caracteristicas de cada empresa y de
la estructura de 1la poblacién que constituyan los
trabajadores de la misma.

El resultado éptimo de la compensacién total se logra
al combinarse adecuadamente la conpensacién directa
inmediata (en efectivo) y la compensacién a través de
beneficios para empleados; de forma tal, gue se mejore
el ingreso neto del trabajador y por consiguiente 1la
calidad de vida personal y familiar del mismo.

El disefio de un Plan de Beneficios para Empleados
debera ser el resultado de la evaluacién y andlisis de
una serie de factores internos y externos que
determinarin, de manera general vy particular, las
caracteristicas del programa.

De los ejemplos mostrados en el Capitulo 4, se observes,
que en los casos en los que Gnicamente se maximiza el
ingreso neto de 1los trabajadores, se obtiene el
"peneficio 6ptimo" para los mismos. Sin embargo, este
resultado no refleja la actitud de los trabajadores
frente a cada una de las prestaciones,

Por lo tanto es muy importante afadir un elemento
subjetivo que maximice, adem&s del ingreso neto, 1la
satisfaccién de los trabajadores; asegurando, de esta
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manera, gque el plan de beneficios que decida
implementarse, se adapta a sus necesidades y deseos.

- El programa de Beneficios para Empleados obtenido de la
aplicacién del modelo propuesto, puede complementarse,
con el ahorro en cargas fiscales obtenido por la
empresa, asi como con un presupuesto adicional; a
través de otro tipo de prestaciones gque no
necesariamente sean las consideradas en el modelo.

- Es importante aclarar que el modelo de programacién
lineal propuesto en esta tesis para disefiar Planes de
Beneficios para Empleados, utiliza en su desarrollo
aspectos legales y fiscales que pueden variar a través
del tiempo. Por lo tanto, deber& ajustarse en la medida
en que existan cambios en nuestra legislacién, siendo
entonces indispensable gque el actuario dque pretenda
emplear este modelo, se mantenga actualizado en lo que
a este campo se refiere.

- Para 1la instalaci6én de cualquier Plan de Beneficios
para Empleados, deben desarrollarse cinco etapas
fundamentales: disefio, valuacién, implementacién,

comunicacién y administracién. Este trabajo abarca 1lo
correspondiente al diseflo. Sin embargo, es esencial el
correcto funcicnamiento y desarrollo de todas y cada
una de las etapas. De lo contrario, la instalacién de
un programa de compensacién para empleados, puede
acarrear mas problemas gque beneficios.



Valores estimados del ISPT

APENDICE 1

MODELO DE REGRESION LINEAL MULTIPLE PARA EL CALCULO DEL
MONTO DEL ISPT ABOCIADC A UN DETERMINADO NIVEL DE INGRESO

Como se menciond en el Capitulo Cuatro de este trabajo de
tesis, los trabajadores estadn obligados al pago de ciertas
cuotas y gravamenes:

a) Cuotas al IMSS y
b) Impuesto sobre productos del trabajo (ISPT).

Siendo este Gitimo el motivo del siquiente andlisis.

El ISPT se calcula de la manera descrita en el Articulo 80y
B80-A de la LISR. En términos generales, el procedimiento a
seguir es el siguiente:

1. De acuerdo al ingreso gravable mensual del trabajador,
se localiza el renglén o estrato de 1la tabla del
Articulo 80 al que pertenece, en base al limite
inferior y superior establecidos.

2. A la cuota fija asociada a ese nivel de ingreso, se la
suma el producto de: el "% para aplicarse sobre el
excedente del limite inferior" (columna 4 de la tabla)
Y, la diferencia entre el ingreso gravable y el limite
inferior asociado.

3. Al resultade del punto 2, se le resta el 10% del
salario minimo general del &rea geografica del
contribuyente.

4. Al resultado obtenido en el punto 3, se le resta el
subsidio fiscal, que se calcula utilizando la tabla del
Articulo 80-A .

5. A la cuota fija asociada al nivel de ingreso, se le
suma el producto de: el "% sobre impuesto marginal®
(columna cuatro de la tabla) y, el impuesto marginal
calculado aplicando 1la tasa que corresponde en la
tarifa del Articulo 80 de la ley, al ingreso excedente
del limite inferior.

6. Al resultado del punto 5, se resta el monto que se
obtenga de multiplicar dicho resultado por el doble de
la diferencia dque existe entre la unidad y 1la
proporcién, donde dicha proporcién se calcula
dividiendo el monto total de pagos efectuados, entre el
total de erocgaciones efectuadas en el mes.
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7. Al monto resultante del punto 3, se resta el resultado
del punto 6 y esta Gltima cantidad es el monto total de
impuesto asociado al nivel de ingreso de que se trate.

Como se puede observar, es un procedimiento bastante largo
que no se adapta a las posibilidades de un modelo de
programacién lineal, ya que el calculo correspondiente al
subsidic fiscal, involucra funciones no lineales y que, por
lo tanto, no se pueden introducir en modelos de este tipo.

Por lo anterior, se pens6é en la posibilidad de efectuar un
anflisis de Regresiédn Lineal MGltiple, para crear un medelo
gue nos permita estimar o pronosticar el comportamiento del
impuesto asociado a un determinade nivel de ingreso
gravable.

Para desarrollar este an&lisis, se seleccionaron  dos
variables independientes o explicativas:

IVl = INGRESO GRAVABLE MENSUAL
1V2 = PROPORCION = TPE/TEE

Se utilizaron para el andlisis, ingresos gravables desde dos
veces el salario minimo, hasta treinta veces el salario
minimo.

Se determind ¢gue era no tenia sentido Iincluir ingresos
gravables de un salarioc minimo, ya que éstos estin exentos
del pago del ISPT.

En lo que se refiere a la proporcidén, se tomaron en cuenta
proporciones desde 0.96 hasta 0.7, siendo la primera la que
resulta cuando un trabajador sélo recibe las prestaciones
minimas legales y, la segunda, la que se obtiene cuando un
trabajador recibe el 30% de su sueldo base en prestaciones.

La razén por la gue se decidié tomar en cuenta hasta un 30%
del sueldo base del trabajador en prestaciones es gue 1la
mayoria de las empresas tienen como politica no otorgar mas
de esta cantidad en prestaciones para sus trabajadores.

Resultados Obtenidos.

Antes que nada, es conveniente mencionar que para la
realizacién del siguiente analisis de regresién lineal
mGltiple, se utilizé el apoyo del paguete "Forecast Plus®.

En un principio, se intenté desarrollar un modelo gque
describiera todas las observaciones que resultaban
utilizando todos los valores de 1la primer variable
independiente. Es decir, de dos a treinta salarios minimos
para cada nivel de proporcién.
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A través de este proceso, se obtuvieron resultados que no
satisfacian las necesidades y caracteristicas buscadas. Esto
es, daban valores estimados negativos adem&s de existir
diferencias muy significativas entre los valores observados
y los valores estimados, especialmente en montos pequefios.

Por esta razén, se decidis utilizar no solo uno sino varios
modelos de regresién maltiple. Un modelo para cada grupc de
ingresos gravables.

Cada grupo comienza con el Gltimo ingreso gravable del grupo
anterior, para agucllos casos en los que el ingreso gravable
inicial de un trabajador se encuentra en 1la frontera
inferior de un grupo con posibilidades de pasar al grupo
anterior con el nuevo ingreso gravable proporcionado por el
modelo de programacién lineal propucsto en este trabajo.

La manera en que se dividieron fue la siguiente:

HModelo Vec <]
1 de 2 a 3
2 de 3 a 4
3 de 4 a 5
4 de 5 a 10
E] de 10 a 16
6 de 16 a 20
7 de 20 a 25
8 de 25 a 30

El criterio utilizado para esta divisién, fue el tener
tantos modelos como renglones de la tabla del Articulo 80-A
Yya que de esta forma se obtuvieron las mejores predicciones
del ISPT asociado a cada nivel de ingreso gravable.

La tabla gue muestra los resultados obtenidos a través de
los diferentes modelos de regresién lineal ndltiple, se
presenta a continuacién:
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. TABLA DE REBULTADOS DE LO3 MODELOS DE REGREBION LINEAL
PARA DETERMINAR EL {MPUESTO ASOQIADO A UN NIVEL DE INGREBO

. " . [ ueEA
womo OOZEIRh CHIAND CMeMT TRMT e oommn tum
WATBON
1 o.9872 o.e008 eer.7e 41.780 oera o 8.0821
18.012 -0.881
2 Q.0887 0.0044 1007.928 40870 QBT o a.a808
22.087 -o.481
L] 0.caoe a.0048 146,04 41.068 aeag ] a.o7c8
23.238 -0.483
4 o.e0%8 c.o004 603718 100.00 cesn o 16041
20.780 -0.280
5 aeoar a.0084 14478.1 160.85 acze 4] 1.8132
o05.808 -0.388 ,
L] 0.9089 0.0006 31097.2 200.80 asir o 1.a100
143.08 -0.870
7 0.0082 c.ee82 10030.0 128.84 c.8R4 o 1.8084
08.478 -0.688
Y 1 1 MUY ALTD HUY ALTO (0844 [ 1.0057
~0.507

En este apéndice solo se presentar8 el andlisis de los
resultados obtenidos en el primer y cuarto modelo, por ser
éstos los mds representativos. Sin embargo, el anilisis de
los resultados del resto de los modeleos, es totalmente
andlogo.

PRIMER MODELO |(de 2 a 3 veces el salario minimo)

Del proceso de la informacién se obtuvieron los siguientes
resultados:

i) Cooficiente de determinacién mGltiple.- El valor
obtenido es de 0.9872, lo cual indica que
aproximadamente el 98.72% de la variacién registrada en
el impuesto para personas con ingresos de 2 a 3 veces
el salario minimo, es explicada por el modelo.

ii) cCoeficiente ds correlaciém mGltiple.- E1 valor gue se
obtuve es de 0.9936, lo cual muestra que el grado de
asociacién 1lineal entre las variables analizadas es
alto.
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T lil) quoba P,

'967.7894, El valor estadistico de la prueba para (2,25), ;.
;grados ‘de: libertad y nivel de significancia < = 0.01'es"

v)

vi)

vii)

“Prusba t.-.. Se obtuvieron los siguientes valores de "t
para cada variable:

Varishie valor "e"
Ivi 41.769
vz 16.012

El1 - valor estadistico de 1la prueba con nivel de
significancia < = 0.01 Y 25-2 = 23 grados de
libertad, es de 2.5. Por lo tanto podemos concluir que
IVl e 1IV2 muestran una linealidad significativa en
relacién con la variable dependiente.

Matriz de correlacién simple.- Los coeficlientes de
correlacién de la variable dependiente con 1las
variables independientes son:

yariable Coeficiente
vl 0.926
1v2 -0.361

De lo anterior podemos observar que entre la variable
dependiente y 1la 1IVl, existe un grado de asociacién
bastante alto y directamente proporcional. Es decir, a
mayor ingreso gravable, mayor impuesto.

En lo que se refiere al grado de asociacién entre la
variable dependiente y la IV2, se puede observar que no
es muy alto y que ademés existe una relaciétn inversa
entre ellas. Esto es, a menor proporcién mayor
impuesto.

Por otra parte, se tiene gue no existe correlacién
entre ia IVl e IV2, por lo tanto, no existen problemas
de Multicolinealidad.

Matriz de correlaciém parciaml.- Del anilisis de esta
matriz se observa que no existe correlacién entre las
variables independientes IVl e IV2,

Anflisis de Residuales.- De acuerdo al anidlisis del
Correlograma y realizando la prueba Durbin-Watson, se
tiene que el valor 4 = 3.6821 . Para un nivel de
significancia <=0.01 , se obtiens dl=1.04 y du=1.32,
Por lo tanto, se rechazé la hipétesis de correlacidn=0.

1118, 7
\El valar generadc para la prueba F rue ‘de”

“de:-99.47. De lo que se concluye que la linealidad del .
:modelo es bastante significativa. :
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Lo anterior significa que seguramente se tienen

‘problemas de autocorrelacién. Es decir, los residuales

no tienen un comportamiento aleatorio, como se
esperaria.

Este resultado en el comportamiento de los residuales,
no es lo ideal estadisticamente. Sin embargo, el modelo
proporciona buenas predicciones del valor del impuesto
para niveles de dos a tres salarios minimos.

Por lo tanto, para efectos de este trabajo de tesis, se
considerd que el modelo es aplicable ya que los valores
observados y los estimados no guardan diferenclias muy
significativas.

CUARTO MODELO (de 5 a 10 salarios minimos)

El andlisis de los resultados del cuarto modelo, es anilogo
al andlisis de los resultados del resto de los modelos. Por
lo tanto, no se presentardn en el presente trabajo, por no
ser 6sto el propésito del mismo.

Del procesc de la informacién se obtuvieron los siguientes

resultados.
i) Coeficiente de determinacién miltiple.- El valor
obtenido es de 0.9928, lo cual indica que

ii)

iii)

iv)

aproximadamente el 99.28% de la variacién registrada en
el impuesto para trabajadores que perciben ingresos de
5 a 10 salarios minimos, es explicada por el modelo.

Coeficiente de correlacidén mGltiple.- El valor que se
obtuvo es de .9964, lo cual indica que el grado de
asociacién entre las variables analizadas es bastante
alto.

Prusba P.- El valor generado para la prueba F, es de
5617.2. El1 valor estadistico de la prueba para (2,B1)
grados de libertad y nivel de significancia < = 0.01
es de 99.49. De lo que se concluye que la linealidad
del modelo es bastante significativa.

Prueba t.- Se obtuvieron los siguientes valores de "t"
para cada variable:

Variable = Yalor "t"

Ivi 100.95
Iv2 29.76
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v)

vi)

vii)

El" valor estadistico - de 1la prueba con nivel: de
significancia . < = 0.01 y 84-2 = 82  grados de

‘libertad, es de 2.326. Por lo tanto podemos. concluir

gue. IVl e IV2 muestran una linealidad significativa en
relacién con la variable dependiente.

Matriz de correlacién simple.- Los coeficientes:de
correlacidén de 1la variable dependiente <con las
variables independientes son:

Varijable Coeficiente
vl 0.956
vz -0.280

De lo anterior podemos observar que entre la varjable
dependiente y la IVl, existe un grado de asociacién
bastante alto y directamente proporcional. Es decir, a
mayor ingreso gravable, mayor impuesto.

En lo que se refiere al grado de asociacidén entre 1la
variable dependiente y la IV2, se puede observar que no
es muy alto Yy gque ademds existe una relacién inversa
entre ellas. Esto es, a menor proporcién mayor
impuesto.

Por otra parte, se tiene que no existe correlacién
entre la IVl e 1Iv2, por lo tanto, no existen problemas
de Multicolinealidad.

Matriz de correlacién parcial.- Del andlisis de esta
matriz se observa gue no existe correlaciédn entre las
variables independientes IVl e IV2.

Andlisis de Residuales.- De acuerdo al andlisis del
Correlograma y realizande la prueba Durbin-Watson, se
tiene que el wvalor & = 1,5041 . Para un nivel de
significancia <=0.01 , se obtiene dl = 1.46 y du =
1.55 . Por lo tanto, la prueba queda indeterminada.

Como se dijo para el caso del anilisis de residuales en
el primer modelo, este resultado noc es lo ideal
estadisticamente pero nuevamente, el modelo proporciona
buenas predicciones del valor del impuesto para niveles
de cinco a diez salarios wminimos. Por lo tanto, se
considerd que es aplicable para los fines que el
presente trabajo persigue.

20



Incremento al Indice de Satisfaccién

APENDICE 2

INCREMENTO AL INDICE DE SATISFACCION

En base al andlisis realizado por niveles de ingreso
gravable sobre la sensibilidad de la funcién objetivo a este
Indice de Satisfaccién, se determinaron las siguientes
cantidades que representan el incremento de un indice de
satisfaccién, al indice de satisfacciédn inmediato superior.

Nivel de Ingreso Gravable Incremento en Indice de
en veces salario minimo satisfaccibn ( I3)
2 .08
3 .2
4 .3
S .5
6 .2
7 .6
8 .8
9 1.0
10 . 1.3
231 .3
12 - E 5
13 .80
14 1.0
15 1.3
16 1.5
17 1.4
is8 1.6
i H1g i ah CogE 1.9
20 K B PP T e
21 2.0
22 2420
23 2.5
24 237
25 ~. 3,0
26 3.9
27 4.2
28 46
29’ 4.9
30 5.0

viag1
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APENDICE 3

CUEBTIORARIOS TIPO DIRIGIDOS A OBTENER INFORMACION RELATIVA A
LAS CARACTERISBTICAS DE UNA ORGANIZACION ASI COMO DE LOB
TRABAJADORES QUE LABORAN EN LA KIBMA

A continuacién se propone un cuestionario tipo dirigido a los
niveles directivos de las diferentes &reas funcionales de una
organizacién.

Cada pregunta va dirigida a obtener cierta informacidén. En el
cuestionario que se propone, esta relacién es la siguiente:

EN RELAGION A: NUMERO PREGUNTH
Rentabilidad 1,5,14 y 30
Planeacién 2,6,8 y 31
Administracién 7,132,313 y 19

Recursos Humanos o
- capacitacién 3,9,10,13,15,16;20 y 25.
- Contratacidn 10,13 y 21 .
- Rotacién y Permanencia 10,17,18,21 'y 23
- Compensacién 4,11,12,19,22,24,26,27,
28 y 29.

Es importante repetir que se trata de un cuestionario tipo.
El cuestionario que se vaya a aplicar en una empresa
determinada, deber& adaptarse de tal forma, que sea acorde
con las condiciones particulares de dicha empresa.
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ENCUESTA DIRIGIDPA A LOB NIVELES DIRECTIVOS DE LA:OR

Instrucciones

El siguiente cuestionario contiene una serie’de atirm ciones
que . pretenden valorar 1la actitud 'y politicas ~de’ la
organizacién con respecto a varios factores. :

Todo 1o que tiene que hacer, es marcar la obcién que;;
acuerdo a su criterio, describa mejor 1la actitud ‘de -
empresa en relacidn a la afirmacién en cuestibn. :

Su nombre es:

Su area es:

Su puesto es:

Afios de servicio 'en ;S‘Em§ ‘§$f
Edad: g

Fecha:

1. Las utllidades a corto plazo son el nnlco objetivo de la

empresa‘
muy importante 1 2 3 4 poco importante
2.7 "En-el- fondo. de . toda accién impor:ante se exigirsd una

planeacién completa.

muy importante 1 2 3 4 poco importante

3. Debemos subir el nivel académico del personal en pro de
las utilidades y seguridad de la empresa.

1 2 3 4

4. La mejor manera de motivar a un empleado es con dinero.

1 2 3 4

5. Las utilidades a mediano y largo plazo son el objetivo

principal de la empresa.

1 2 3 4
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6.: Es indispensable prever 108 problemus en lugar ,dé
‘esperar a que su’ gravedad: nos exija acencibn. i §

ha~empfe§a'ésta en:la capacidadAde7su
analizar, entender’y diagnosticar.:

B “gxite d
‘.paralpensa

La experiencia de nuestra gente es lo mejo
: tener. : L S

11. - La empresa debe motivar a sus empleados a llevar una:
k "wida. social y cultural. o o :

1 2 3 4

12." A’ los empleados hay gque pagarles  por encima del praclo  i
de mercado.

1 2 3 4

13. Es mejor contratar pasantes y estudiantes.. sin
experiencia puesto que salen mAs baratos.

1 2 3 4
14, Obtener ganancias r&pido es fundamental para la enpresa.
1 2 3 4

15. Nuestra gente debe seguir creciendo y desarrollandose
aungue nos cueste.

1 2 3 4
16. " Lo que se necesita es gente con entrenamiento académico.
1 2 3 4

17. La empresa debe propiciar la confianza y estima del
personal hacia ella.
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21)

22,
F23.
24.

25,

26,

27.

es’;iun- buen negocio invartir “en lu'
entrenamiento .de 'sue empleados.

beﬁemdé ﬁintenér4 ‘cierta - rotacién - de personal para
mantener una organizaciﬁn fresca y din&mica.

1 2 3 4

. .Debemos - darles un buen nivel econémico a nuestros

empleados..
3 2 3 4

Al personal se le debe de cuidar para gue encuentre en

‘esta empresa un lugar para toda la vida.

1 2 3 4

Una de las mejores maneras de estimular al personal es a
través del otorgamiento de prestaciones adicionales al

- sueldo base.

. 1 2 3 4
La mejor manera de motivar es con entrenamiento y
oportunidad para ejercer toda la potencialidad que uno
tiene.
1 2 3 4

Empleados con niveles superiores dentro de la empresa,
deben tener privilegios especiales.

1 2 3 4
Los Beneficios para Empleados son una parte importante
dentro de la remuneracién total para los trabajadores.

1 2 3 4
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28.

29.

30.

31.

32,

Es conveniente establecer prestaciones en las que los
trabajadores hagan contribuciones_ voluntarias, - esto
propiciard confianza del personal hacia la empresa.

1 2 3 4

Es importante que los empleados estén conscientes de que
una buena productividad favorece a todos.

1 2 3 4

Tener utilidades a corto plazo no es indispensable,
nuestras metas son m&s a largo plazo.

1 2 3 4
Lo importante es obtener ganancias que sean suficientes
para mantenernos, ser los mejores no es nuestro
objetivo.

1 2 3 4
¢Cu8l es el porcentaje sobre su némina total que, segfn

su criterio, estima es posible asignar al Programa de
Beneficios para Empleados?

126
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A continuacién se sugiere un cuestionario tipo dirigido a“los:
trabajadores de una empresa:;

ENCUESTA S8OBRE EL PROGRAMA DE BENEFICIOS FPARA mz.m\nos DE LA
EMPRESBA

Instrucciones

El siquiente cuestionaric contiene una serie de preguntas
sabre el paquete de prestaciones que es otorgade por su
empresa.

La finalidad del mismo, es evaluar la satisfacclén que dichas
prestaciones le proporcionan, asi como su opinién acerca de
las prestaclones que a usted le qustaria fueran otorgadas por
la empresa y el orden de importancia en que las pondria.

Conteste cada pregunta tachande el nmeroc que mejor se
refiere a su respuesta.

Las preguntas que tienen asteriscos del lado superior
derecho, deberin ser contestadas por todos los trabajadores.
Las que no tienen asteriscos, deber&n contestarse en caso de
que se trate de un beneficio otorgado actualmente por 1la
empresa.

AGUINALDO
Prestacién obligatoria gue consiste en pagar al trabajador
una cantidad de dinero, antes del dfa 20 de diciembre.

Esta prestacién evita que usted contraiga obligaciones que
excedan de su presupuesto normal, a consecuencia de los
gastoes en qua pueda incurrir en esa 8poca del afio.

1. Desde mi punto de vista, el monto del beneficio es: bhd
muy bajo 1 2 3 4 muy alto
bajo comparado alto comparado
con otras 1 2 3 4 con otras
empresas empresas

2. Los dias de aguinaldo gue anualmente recibo son: LA
a) 15 a 20 b} 20 a 30 c) 30 a 40 d)40 6 +

3. Para mi, contar con ese beneficio es: *h

poco importante 1 2 3 4 muy importante
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PRIMA_DE _VACACIONE

Es el pago de una cantidad de dinerc en adicidn al sueldo’
base, para ser utilizado como un ingreso adicional con motivo
de sus vacaciones. :

Este beneficio propicia que usted disfrute de sus vagﬁgiohes'
sin contraer obligaciones que excedan de @su’ presupuesto:’
normal. e e i

1. Desde mi punto de vista, el monto del beneficio es::
muy bajo 1 2 3 4 muy alto
bajo comparado alto:-comparado
con otras 1 2 3 4 con otras
empresas empresas

2. El porcentaje de mi sueldo que actualmente recibo por
concepto de Prima de Vacaciones es:
1) 25% 2) 27% 3) 30% & + 4) lo desconozco

3. Para mi, el contar con este beneficio es: ok

poco importante 1 2 3 4 muy importante
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EQNDO DE AHORRO

El fondo de ahorro consiste en descontar un porcentaje del
sueldo del trabajador e invertirlo en un fondo donde el
patrén aportarid también el mismo porcentaje. Al final del
afio, el empleado recibirad el monto de sus aportaciones més
las del patrén y los rendimientes generados por las mismas.

1. Es un beneficio que la empresa me otorga actualmente #%*
1) si 2) No
2, Desde mi punto de vista, el monto del beneficio es:
muy bajo 1 2 3 4 muy alto
3. El porcentaje que aporto actualmente es:

1) ninguno

2) del 1% al 5%
3) del 6% al 10%
4) del 11% al 13%

4, El porcentaje que me gustaria aportar sobre mi éﬁéido,es
- .
1) ninguno
2) del 1% al 5%
3) del 6% al 10%
4) del 11% al 13%

5. Consideroc que esta prestaci6n es "k

poco importante 1 2 3 4 muy importante
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EREVISION SQCIAL

Esta prestacién consiste en el oto:gamiénto de -un porcentaje
adicional del sueldo del empleado, para cubrir los gastos por
concepto de previsién social:

Becas educacionales
Despensas

Actividades Culturales
Actividades Deportivas

11

Puede ser otorgada medliante vales o ean efectivo pero

comprob&ndose que los gastos que se efectuaron con esa

cantidad, corresponden a los conceptos anteriormente

mencionados.

El monto miximo gue puede alcanzar esta prestacién es, por

ley, un salarioc minimo al mes.

1. Es un beneficio que la empresa me otorga actualmente #=
1) si 2) No

2. Desde mi punto de vista el monto del beneficio es

muy bajo 1 2 3 4 muy alto
3. La forma en que preferiria recibir dicho beneficio seria
*

1) Ninguna

2) En vales
3) En efectivo

4, Considero que esta prestacién es B - ;”, *x

poco importante 1 2 3 4 muy importante
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ELAN DE PENSIONES POR JUBILACION E INVALIDEZ

El plan de pensiones por jubilacién e invalidez consiste en
otorgar al trabajador que cumpla determinados requisitos de
edad y antigliedad dentro de la empresa, una pensién para que,
en complemento con la pensién que reciba por parte del IMSS,
pueda mantener un nivel de vida similar al que tenia siendo
activo.

1. Es un beneficio que la empresa me otorga actualmente *w
1) si 2) No

2. Desde mi punto de vista, la cobertura de este beneficio

muy baja 1 2 3 4 muy alta
muy baja muy alta
comparada con 1 2 3 4 comparada con
otras empresas otras empresas

3. El beneficio que podria obtener por parte del IMSS es
inadecuado 1 2 3 4 satisfactorio

4. La pensién que puedo alcanzar me permitiria tener un
nivel de vida , comparadc al que actualmente tengo
muy inferior 1 2 3 4 muy superior

5. Considero que esta prestacién es *h
poco importante 1 2 3 4 muy importante

6. La forma en gue me gustaria recibir el beneficio serfa

1) como un pago Gnico

2) como una pensién vitalicia

3) como una pensién vitalicia de menor cuantia
pero garantizada 10 ados
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REEMBOLSO _DE _GASTOS MEDICOS Y DE FUNERAL

Es un beneficio adicional a las prestaciones otorgadas por el
IM5S, que consiste en reembolsar los gastos en que incurra el
trabajador derivados a cuenta de gastos médicos o de funeral;
de &1 o de sus ascendientes y descendientes directos que
dependan econdémicamente del mismo.

Este beneficio protege al trabajador contra fuertes
desviaciones en su presupuesto, originadas por los conceptos
anteriores, ademads de brindar la posibilidad de acudir ‘al
médico u hospital de su preferencia. )
1. Es un beneficio que la empresa me otorga actualmente. — #*&.

1) si 2) No

2. Desde mi punto de vista, la cobertura de este beneficio

muy baja 1 2 3 4 muy alta
muy baja muy alta
comparada con 1 2 3 4 comparada con
otras empresas otras empresas

3. El beneficio que podria obtener por parte del IMSS mé
parece 2
inadecuado 1 2 3 4 satisfactorio

4. Tengo esta cobertura actualmente por otra fuente L

1) Como dependiente de un familiar directo
2) Seguro personal
3) No

5. Estaria dispuesto a cubrir parte del costo del benaficio’
N 1)

1) si 2) No :

6. considero que esta prestaci6n es - T ke

poco importante 1 2 3 4 muy impottani‘.e
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D. ZACJONES POR FALLECIMIENTO, TNVALIDEZ O_SEPARACIO|

Beneficio adicional a las prestaciones otorgadas por el IMSS,
que consiste en el pago, ya sea al trabajador o a sus
beneficiarios, de una cantidad previamente establecida, por
concepto de fallecimiento, invalidez o separacién. Dicha
cantidad puede ser fijada como un determinado nGmero de veces
el salario mensual del empleado.

1. Es un beneficio que la empresa me otorga actualmente *¥

1) Si 2) No

2. pesde mi punto de vista, la cobertura de este beneficio
muy baja 1 2.3, 4 muy alta
muy baja . muy alta
comparada con 1 .. 2 3 4 comparada con
otras empresas otras empresas

3, El beneficio que podria obtener por parte del IMSS me
parece : ok
inadecuado 1 2 3 4 satisfactorio

4. Tengo esta cobertura actualmente por otra fuente *k

1) Como dependiente de un familiar directo
2) Seguro personal
3) Ro
5. Considero gque esta prestacidn es *h

poco importante 1 2 3 4 muy impp;tante
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S ONES ()
1. Conozco el paquete de prestaciones de la empresa *
muy poco 1 2 3 4 muy bien

2. De acuerdo a lo que entiendo del paquete de prestaclonas
pienso que éste es

muy pobre 1 2757 4 muy completo
inferior al : suparior al
de otras 1 2 3 4 de otras
empresas . empresas
3. El contar con estas prestaciones Aok SRS
no me interesa - es muy importante: .o o
mucho 1 2 3 4 para mi
me interesa me interesa
menos gue mi 1 2 3 4 mis gue mi
sueldo sueldo

4. La informacién que he recibido sobre el paquete de
prestaciones es :

1) demasiada

2) suficiente

3) insuficiente

4) ninguna
5. El resolver mis dudas sobre las prestaciones resulta
muy diffcil 1 2 3 4 muy facil

6. Estaria dispuesto a contribulir con alguna cantidad para - =it
ampliar el programa de beneficios

1)  si 2) No

7. {Qué beneficios le gustaria ampliar u obtener si tuviera
que contribuir con alguna cantidad? (puede marcar m&s de

uno)
1. Ninguno
2. Fondo de ahorro
3. Previsién social
4, Plan de pensiones por jubilacién e invalidez
5. Reembolso de gastos médicos y de funeral
6. Indemnizaciones por fallecimiento, invalidez

o separacidn
8. ¢Qué porcentaje de su sueldo cree gue la empresa gasta
en prestaciones?
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1. Menos del 10%

2. Entre el 10% y al 19%
3. Entre el 20% y el 29%
4. El 30% & mas

5. No tengo idea

9. A’ continuacién se da una lista de las prestaciones gue
ge definieron anterjormente. Asigne el ntmerc 1 a ‘la

prestacisén que, segGn su criterio, le parece mis -

importante y asi sucesivamente hasta asignar el nfimero 7

a la

1]

nal

NOTA:

que menos le interese.

Aguinaldo

Prima de Vacaciones
Fondo de Ahorro
Previsién Social

* Becas Educacionales

* Despensa

L Actividades cCulturales
* Actividades Deportivas

Plan de Pensiones por Jubilacién e Invalidez
Reembolso de gastos médicos y de funeral
Indemnizaciones por fallecimiento, invalidez o
separacién

Utilice las lineas en blanco para agregar cualquier
otro beneficio no considerado en los anteriores.

10. ¢Cual de las siguientes afirmaciones refleja su punto de
vista con respecto al desempeflo de la organizacién en lo
que se refiere a su programa de compensacién?

1.

2.

Debe dar méAs importancia a los sueldos y menos a
los beneficios para empleados.

La combinacién actual entre el porcentaje de
benaficios para empleados y el porcentaje de
sueldos, es satisfactoria.

Debe dar mis importancia a 1los beneficios para
empleados y menos a los sueldos.
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(013 ES
1. Mi antigliedad en la empresa es

1. menos de un afos
2. entre 1 y 5 afios
3. entre 5 y 10 afios
4. entre 10 y 15 afios
5. més de 15 afios

2. Mi edad es:

1. menos de 20 afios

2. entre 20 y 24 afios

3. entre 25 y 29 afios

4. entre 30 y 34 afios

5, entre 35 y 39 afos B

6. entre 40 y 49 afios ¥ S
T entre 50 y 59 afios .

8. 60 afios 6 més S
3. Mi sexo es

1. femenino
2. masculino

4. Mi estado civil es:

1. Soltero S
2. Casado .

3. Divorciado

4. Unién libre

5. Otros

4. Mi sueldo es

1. menor a $399,900

2. entre $400,000 y $799,900 .
3. entre $800,000 y $1,199,900 : o s
4. entre $1,200,000 y $1,599,900 .

5. entre $1,600,000 y $1,999,900

6. entre $2,000,000 y $2,399,900

7. entre $2,400,000 y $2,799,900

8. entre $2,800,000 y $3,199,200

9. entre $3,200,000 y $3,599,900

10. entre $3,600,000 y $3,999,900

11. mayor a $4,000,000

5. iTiene algln dependiente econémico?

1. si
2. No
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[ En caso de haber contestado afirmativamente liste la
edad y parentesco de sus dependientes econémicos.

edad parentesco
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